

## VIAJE DE SS. MM.

## Los Reyes en Valencia

## Por la mañana.—La recepción.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los Reyes se levantaron a las ocho de la mañana, y se desayunaron en el comedor pequeño en compañía de la duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro y conde del Grove.

Luego, la Reina oyó misa mientras el Rey despachaba con el conde del Grove y luego con Canalejas.

Los Reyes concedieron más tarde audiencias, a las que concurren gente del pueblo, con la que los Soberanos estuvieron conversando afablemente.

Antes de salir para el acto de la entrega de las diez casas del barrio obrero, conferenciaron los Reyes por teléfono con la Familia Real que ha quedado en Madrid, comunicando la satisfacción que tienen en su estancia aquí.

Luego salieron en la forma en que ya se ha telegrafiado.

Verificóse el acto de la entrega de casas de obreros, regresando a la Capitanía a las once y media.

Su paso por las calles despertó el entusiasmo de siempre.

Los Reyes descansaron un rato, admirando, mientras tanto, la profusión de ramos y «corbelles» que les han enviado con motivo de los cumpleaños de la Reina.

Antes de las doce efectuóse la recepción de caballeros.

Ocuparon el Trono los Monarcas, colocándose detrás la duquesa de San Carlos, condesa del Serrallo, Grandes de España, marquesa de Malferrit, Villarcos, Santo Mauro y Torrecilla.

Ante los Reyes desfilaron desde las más altas autoridades hasta los obreros del Círculo Conservador, viéndose entre los asistentes a los caballeros de la Maestranza, hombres de carrera, elemento social, jefes, oficiales y estudiantes.

Media hora después entraron las señoras, las cuales iban con traje alto y sombrero.

También esta recepción estuvo concurrísimas.

La colonia inglesa tuvo lucida representación.

A la una de la tarde se verificó el almuerzo íntimo, asistiendo las mismas personas y con idéntica colocación, excepto el capitán que manda la guardia.

Terminada la recepción de señoras, la Reina se asomó al balcón de la Capitanía, siendo ovacionada, a lo cual correspondió ella, saludando con el pañuelo.

## Animación.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Reina gran animación en Valencia, y aumenta a medida que la estancia de los Reyes se prolonga.

Siguen llegando trenes llenos de forasteros. También los tranvías vienen atestados.

Hoy entraron en la población 6.000 personas.

Los hoteles y fondas hallanse completamente llenos.

## Las casas para obreros.

A las diez de la mañana salieron los Reyes de Capitanía para acudir a la ceremonia de hacer entrega de las diez viviendas para obreros que ha donado la Sociedad constructora de las mismas.

Los Reyes se dirigieron en coche, acompañados del marqués de la Torrecilla y seguidos del Sr. Canalejas y demás personas de su séquito a la barriada obrera.

Allí esperaban el arzobispo, el obispo, el presidente de la Diputación y la Junta directiva de la Sociedad.

Sus Majestades fueron vitoreadas por el numeroso público que se hallaba estacionado, esperándoles, tanto en la barriada obrera como en las calles del tránsito.

A la entrada de aquella se había levantado un estrado, con el escudo real y banderas españolas.

Bajo un dosel hallábanse dos tronos, que fueron ocupados por los Reyes en medio de grandes vitores y aplausos. Las señoras se distinguían en estas manifestaciones de entusiasmo.

Las casas que iban a inaugurarse se hallaban adornadas.

La calle que forman se llamará de Ramón Castro.

Toda la derecha de la misma está terminada y la izquierda se halla muy adelantada.

El secretario de la Asociación leyó una Memoria de su presidente, Sr. Castro, saludando a los Reyes.

Aquel explicó el funcionamiento de la institución y solicitó el auxilio del Gobierno para proseguir la obra.

El Sr. Canalejas contestó, asegurando que S. M. la Reina hallábase complacida de la fiesta y estaba dispuesta a costear una casa de las proyectadas.

Ensalzó la obra benéfica, que redundaba en beneficio de la clase obrera, y excitó a que se prosiga tan simpática labor.

El notario, Sr. Caravaca, leyó el acta de adjudicación de las casas para los obreros, los cuales fueron acusando después uno por uno para recibir de manos de la Reina las llaves de sus habitaciones, que estaban adornadas con los colores nacionales.

Su Majestad el Rey les estrechó la mano, que ellos apretaron emocionados.

Varios de ellos besaron la mano de la Reina.

Terminada la ceremonia, firmaron los Reyes el acta.

Doña Victoria firmó también en el álbum. Luego visitó la Familia Real la barriada, penetrando los Reyes en algunas casas, e hicieron muchos elogios de las mismas.

Los obreros les aclamaron con entusiasmo. En breve será colocada una lápida conmemorativa en la casa que S. M. la Reina ha ofrecido donar, y la calle donde se construya se denominará de la Reina Victoria.

## Inauguración de obras.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) A las tres y cuarto salieron los Reyes de la Capitanía, dirigiéndose en un coche de la Casa Real al Mercado, para inaugurar las obras del nuevo.

En las calles del tránsito había un público inmenso, que les aclamó con entusiasmo.

En el Mercado había más de 20.000 personas.

Subieron al tablado los Reyes, los concejales con el alcalde, Canalejas, el gobernador, la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torrecilla, los ayudantes de S. M., el arzobispo y el arquitecto municipal.

El Rey tomó la piqueta de manos del alcalde y golpeó en la pared de la casa número 24, primera que ha de ser derribada.

Luego, el alcalde pronunció un discurso de gracias a Don Alfonso.

En nombre de Su Majestad contestó Canalejas, congratulándose de la inauguración de las obras.

Firmaron el acta Don Alfonso y Doña Victoria y las autoridades locales.

Canalejas vitoreó al Rey y a la Reina. Los vivos fueron contestados con entusiasmo.

Al retirarse SS. MM., la Reina saludó con el pañuelo.

## A la batalla de flores.

Terminado el acto, dirigiéronse los Reyes a presenciar la batalla de flores.

Esta comienza ahora. Aumenta la animación.

## Un esguince.

Esta mañana, Canalejas y su señora almorzaron en casa de los señores de Castro.

Al salir y bajar las escaleras, Canalejas tropezó y sufrió un ligero esguince, que le molestaba algo al andar.

## La batalla de flores.—Coches destrozados y señoritas contusionadas.—Fiesta brillantísima.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Después de un rato de espera, por no estar acabados los coches dispuestos para los Reyes, han entrado aquellos en la gran pista, seguidos de los otros 56 que estaban preparados para la batalla de flores.

Todos los coches eran preciosos y constituían una gran demostración de buen gusto y de esplendor.

Precedían a las carrozas las secciones de cornetas de los regimientos de Caballería.

La comitiva ha dado una vuelta a la pista. Al pasar los carruajes por delante de la tribuna regia, las señoras que los tripulaban, todas elegantes y bellas, saludaban a los Soberanos.

Han sobresalido los coches presentados por el Comité de la Exposición y por el Ateneo.

Pero sobre todos, ha llamado la atención el coche regio, ofrecido por el Comité a Don Alfonso y Doña Victoria.

Representa una terraza con miniaturas de flor. Delante, sobre una esfera, un Mercurio sosteniendo el escudo de Valencia. Al fondo, un dosel con amorcillos y palomas, rematado por coronas reales, de las que penden guirnalda sostenidas por angelotes de talle, también cubiertos de flor.

Un cañonazo ha sido el anuncio del comienzo de la batalla.

Al dar la vuelta, ha volcado el coche que representaba un aparato telefónico, de la Sociedad explotadora de aquel servicio. Al mismo tiempo se ha desprendido el remate, y las dos señoritas que en él iban han resultado contusionadas: una, en el brazo izquierdo; otra, en el ojo derecho.

El incidente ha producido alguna alarma; pero bien pronto ha quedado restablecida la tranquilidad.

Otra pequeña alarma ha producido el hecho de encabritarse los caballos de otro coche, que ha quedado medio destrozado ante la tribuna regia.

A pesar de los referidos incidentes, la batalla de flores ha constituido una fiesta lucidísima.

Desde su tribuna, los Reyes han lanzado gran cantidad de flor. A su vez, los tripulantes de las carrozas llenaban de flor la tribuna de los Reyes.

Los Monarcas eran frecuentemente vitoreados. También lo han sido las señoras y señoritas que ocupaban los carruajes.

En el coche ofrecido por el alcalde iban la esposa de dicha autoridad, la señora de Canalejas y el diputado Sr. Castro.

Los Reyes, acompañados de los marqueses

de la Torrecilla y del Turia han ocupado el coche ya descrito para dar dos vueltas a la pista.

El entusiasmo del público ha llegado entonces a los más altos límites.

—Con tanta flor—decía la Reina,—pobre coche y pobres de nosotros.

El coche regio, en pocos instantes, ha quedado repleto de flor.

Los aplausos y los vivos atronaban el espacio.

Terminada la doble vuelta a la pista, los Reyes han descendido de la carroza para volver a la tribuna.

Ya en ella, han hecho grandes elogios de la magnificencia del espectáculo.

Momentos después han abandonado la tribuna y tomado los coches para volver a Capitanía general, a fin de cambiar de trajes.

La Exposición estaba completamente llena. Los alrededores de la misma también. Era imposible dar un paso.

Para que pudieran salir los Reyes de la Exposición, le ha costado trabajo a la benemérita abrir calle.

Al marchar, los Monarcas han sido nuevamente aclamados por el público.

## En la Real Maestranza.

Los Reyes han permanecido sólo en Capitanía el tiempo necesario para cambiar de trajes.

Doña Victoria ha cambiado el traje verde que llevó a la Exposición por otro gris; don Alfonso, el uniforme de capitán general, de Infantería, por el de Dragones.

Antes de salir de nuevo de Capitanía, la Reina ha tenido que asomarse al mirador del guardiarropa, reclamada por los aplausos del inmenso gentío, que se acercaba hasta la misma puerta del palacio de Capitanía por haberse retirado, de orden del Rey, la guardia que daba la benemérita.

Inmediatamente se han dirigido los Reyes a la residencia de la Real Maestranza.

En las calles del tránsito, repletas de público, han sido ovacionados incesantemente.

Han ido los Monarcas a la Real Maestranza en carruaje, acompañados del duque de San Carlos y el marqués de la Torrecilla.

Marchaban a derecha e izquierda, respectivamente, los generales Sánchez Gómez y conde del Serrallo.

Los Reyes, al llegar a la Maestranza, han sido recibidos con aplausos y vitores.

Al pie de la monumental escalera, valuada en 30.000 duros, esperaban el teniente de hermano mayor señor conde de Trigona y 28 caballeros maestrantes.

El patio estaba adornado con plantas y tapices riquísimos.

Los Reyes han pasado al salón de actos, que ofrecía aspecto deslumbrador, y han ocupado los sillones del Trono.

Este simulaba una gran corona. En ella se ha invertido enorme cantidad de flor y antiguos tapices.

La Real Maestranza ha ofrecido a los Reyes el té y un concierto.

De éste, que ha sido breve, brillante, selectísimo, se ha encargado una orquesta de cuerda dirigida por el maestro López Chávarri, crítico musical de *Las Provincias*.

Los Reyes han llamado a López Chávarri para felicitarle cariñosamente.

D. Alfonso se ha fijado en la cruz del Mérito Militar que Chávarri ostentaba. Le ha preguntado por qué concepto le fue concedida.

López Chávarri ha contestado que por haber informado de la campaña de Melilla.

Terminada la magnífica fiesta de la Real Maestranza, las augustas personas se han retirado para asistir a la comida que les ofrece el Ayuntamiento en el Palacio Municipal de la Exposición.

## Notas sueltas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Hoy, durante el almuerzo el conde del Serrallo ha significado a la Reina una cariñosa lamentación de los valencianos.

Se duelen de que el sombrero les impida ver bien la cara de la Reina.

Doña Victoria ha ofrecido salir mañana con mantilla.

—En la recepción, la Reina vestía de blanco, con encajes negros y perlas, luciendo además otras alhajas.

—Las corbelles que la Reina ha recibido hoy son 56. Sobresale una magnífica, que le ha ofrecido el general Echagüe en nombre de la guarnición.

—Han recibido hoy los Reyes 176 telegramas y telefonemas. Cinco de ellos proceden de Inglaterra. Otros son de las Infantas doña Isabel y doña María Teresa.

—En la conferencia telefónica que por la tarde han celebrado los Reyes con su augusta madre, les ha participado doña María Cristina que ha sido levantado al Príncipe de Asturias el apósito de la pequeña herida que se produjo el viernes en un ojo. Está mejoradísimo.

—Se han recibido en Capitanía general otros 72 memoriales dirigidos a los Reyes en petición de socorro.

—Al terminar la misa que ha oído esta mañana por su cumpleaños, la Reina ha entregado al celebrante cinco duros por cada uno de los años que la augusta señora cuenta y al acólito cinco pesetas por año.

—Durante el almuerzo, de carácter íntimo, han hablado los Reyes de la ceremonia de adjudicación de casas a los obreros.

Se han mostrado contrarios a ese sistema, prefiriendo que se les habilite los pisos tercetos y cuartos de las casas señoriales, como medio de establecer corrientes de simpatía y mutuo aprecio entre los ricos y los trabajadores.

Han hablado también de las construcciones que SS. MM. proyectan emprender en El Pardo para ofrecerlas a los trabajadores pobres.

—El Rey, conversando con el marqués de Turia antes de comenzar la fiesta celebrada por la tarde en la Exposición, ha dicho:

—¡Qué lástima que esta Exposición se cierre!

—El marqués de Turia marchará pronto a Madrid para invitar a la Infanta doña Isabel a que venga el día 6 de noviembre a la clausura de la Exposición.

—Por indicación de la Reina, un palatino se ha personado en los domicilios de las señoritas que por el accidente de la carroza han resultado contusionadas, al objeto de enterarse de su estado.

**Academia Jurídico-escolar.**

VALENCIA. (Lunes, noche.) Anoche, el Sr. Canalejas ha inaugurado el curso de la Academia Jurídico-escolar, en el Paraninfo de la Universidad.

El local se hallaba atestado de un público selecto, abundando las señoras.

El Sr. Canalejas fué ovacionado al sentarse en la presidencia. Tenía a su derecha al presidente de la Audiencia, y a su izquierda al auditor de Guerra.

Después de leer el secretario una Memoria, pronunció un discurso el Presidente del Consejo.

Comenzó diciendo que no haría un discurso, sino que hablaría familiarmente.

Dirigió un saludo a los estudiantes, en nombre del Rey, a quien atenciones ineludibles le impedirán estar entre ellos.

En la Memoria se habla del derecho premial, casi olvidado por todos, y es preciso alentar en este nuevo sentido el derecho, desahrollando en el ánimo 'a intuición, que es la genialidad en el artista, y la fe en el creyente.

Estudia este derecho, que está informado por el espíritu de la justicia más que ningún otro.

No concibe la sociedad constituida sólo para castigar. Es enemigo de la pena de muerte, y por eso cree que el derecho premial es un bálsamo.

El hacer mal es sufrir, y de aquí la misericordia para los delincuentes.

Entre el bien y la caridad hay una diferencia. El bien debe hacerse por amor humano, y la caridad es la exaltación del amor humano.

Nuestra profesión se espiritualiza. Huid de ser intrigantes, teniendo en cuenta que al final de la vida hay un algo, que es la patria nueva, que un filósofo llama patria de justicia.

Al final fué ovacionado.

## Canalejas se pierde.

Canalejas intentó trasladarse al local de la Escuela de Artesanos; pero se perdió, acompañándole un viandante a casa del Sr. Castro.

## Visita a una Escuela.

Después, en compañía de este señor, realizó la visita, recorriendo las dependencias de la Escuela. El presidente del Patronato Domenech le saludó en el salón de actos, explicándole el funcionamiento, insistiendo en la propaganda de la cultura hecha por medio de esta Escuela, como lo demuestra la actitud de los obreros en estos días.

Canalejas, en su discurso, ensalzó la Escuela de trabajo, ofreciendo una subvención anual.

## INFORMACION DE «LA VEU»

## DECLARACIONES DE CAMBÓ

## La cuestión religiosa.

BARCELONA. (Lunes, noche.) *La Veu de Catalunya* publica unas declaraciones del Sr. Cambó, acerca de la entrevista publicada por el *New York Herald*.

Ha dicho el Sr. Cambó que, aparte ligeros detalles que no afectan a lo esencial, el relato es exacto.

Afirma haber manifestado que el Sr. Canalejas debía madurar mucho sus planes al acometer el problema religioso; pero una vez empezado, debía resolverlo definitivamente para evitar que quedara el país sumido en una peligrosa agitación, que sólo podría favorecer a los radicales de la izquierda y a los radicales de la derecha.

Declara que le parece injusto el calificativo de reaccionario que se atribuye a D. Antonio Maura, pues cree que el ex presidente del Consejo de Ministros es un defensor celoso de las prerrogativas del poder civil, y opuesto a las intromisiones de la Iglesia.

Se declara el Sr. Cambó partidario de la separación de la Iglesia y el Estado, hecha reposadamente, sin violencias, como único medio de contrarrestar la corriente popular, contraria a la actual constitución de la sociedad.

Opina que las masas populares de los países en que la Iglesia está unida al Estado, miran a la Iglesia con prevención.

Cree que tal prevención desaparecería con la libertad religiosa, quedando sin programa carlistas y republicanos.

Termina asegurando que hoy podría hacerse la separación en condiciones de respeto para la Iglesia, mientras que, si el Sr. Canalejas no soluciona el problema, los partidos extremos seguirán agitando las pasiones sectarias, y la separación se realizará con espíritu de odio y de ultraje, comenzando la guerra religiosa.

Las declaraciones del Sr. Cambó, que publica *La Veu*, han sido comentadísimas.

## DE PORTUGAL

## De Embajada a Legación.

LISBOA. La Embajada de Portugal cerca del Vaticano ha sido reducida a la categoría de Legación.

Se sabe que el Gobierno de la Argentina enviará en el primer vapor que salga de Buenos Aires para Portugal, cartas credenciales reconociendo el Gobierno provisional portugués.

## El nuncio en Lisboa.

PARIS. En una entrevista celebrada con un redactor del *Figaro* ha declarado monseñor Tonti, nuncio de S. S. en Lisboa, que si concediese la República portuguesa a la Iglesia la libertad a que ésta tiene derecho, y si se aviniera a una solución aceptable respecto a las Ordenes religiosas, encontraría en ello la Santa Sede algún consuelo, y no la dolería tanto la desaparición de la Monarquía, y con ésta, de la protección de que disfrutaban aquéllas en Portugal.

Opina monseñor Tonti que el Gobierno provisional ha obrado en forma incorrecta con el Vaticano.

## La Prensa de Lisboa.

BADAJOS. (Lunes, mañana.) *O Mundo* publica un artículo de fondo contra los jesuitas, que dice van siendo expulsados de todas las naciones civilizadas porque son los perturbadores de los países cultos.

En Portugal se les pondrá bajo el siguiente dilema: ó se conforman a ejercer su acción dentro de los templos, y únicamente con fines religiosos, ó se les pondrá en medio de la calle. Como es probable que este último partido lo tomarán muy pocos, es de suponer que traspasarán la frontera.

Las Repúblicas sudamericanas del Brasil y del Uruguay han reconocido ya el nuevo régimen portugués.

Se espera que Francia e Inglaterra procedan en breve análogamente.

Dice *O Mundo* que los jesuitas instalarán en la cárcel de Limoneiro el Colegio de Campolide.

Habla también el mismo periódico, según noticias llegadas de Alhucemas, de la actitud de España en el asunto de Marruecos, atribuyéndole los objetivos que han sido desmentidos estos días oficialmente.

Se refiere también a las economías que el Consejo de ministros portugueses ha resuelto adoptar en el ramo de Guerra. Estas serán de 90 millones, que representaban varios gastos superfluos.

Tefilo Braga opina que se debe crear una moneda que sea equivalente a la peseta, al franco ó a la lira, y que sea el tipo, en vez de serlo el reis. Se llamaría el luso.

El *Diario do Governo* publicará en breve un decreto prohibiendo la venta de periódicos pornográficos, y otro para impedir que se hagan campañas políticas desde el púlpito de las iglesias.

*O Seculo* da a la publicidad varios hechos que constituyen escandalosos robos cometidos por los políticos de la Monarquía, principalmente en las colonias.

Anuncia la publicación de un decreto prohibiendo la enseñanza de la doctrina cristiana en las iglesias, cambiando la base religiosa de la enseñanza por una base patriótica y de amor al trabajo y a la libertad.

Asegura que no se ha hecho indicación alguna que forzara al nuncio a retirarse. Si lo hizo fué llamado por el Vaticano, con objeto de que informara verbalmente al Papa de los acontecimientos y de la verdadera situación religiosa de Portugal.

Un grupo de marinos ha dirigido a dicho periódico una carta solicitando recompensas.

El *Diario das Noticias* dice que el jefe del partido regenerador de Portugal abandonará la vida política, y que aquél se disolverá.

A Lucia se escama de que D. Alfonso no haya querido acompañar a su madre a Italia, y recela que tenga el propósito de meterse en aventuras.

Dice que la República se ha consolidado y que con ella está la sincera adhesión de la clase neutra, que se apartó asqueada de la política desarrollada por los partidos monárquicos, compuestos de individuos que, cuando llegaban al Poder, sólo se preocupaban de su medro personal y de buscar descaradamente y sin pudor algunos destinos y demás gangas para sus propios hijos, parientes y amigos.

## CRIMEN POR CELOS

## UNA MUJER MUERTA

LINARES. (Lunes, noche.) Hoy se ha descubierto un crimen que ha causado sensación en esta localidad.

En el piso bajo de una casa de la calle de Tetuan vivía María Pardo, de cuarenta y cinco a cincuenta años de edad; sostenía relaciones con un tal Manuel Cuenca (a) *El Pajero*, y esta mañana se la encontró muerta, desnuda en el lecho, en un charco de sangre, acribillada a puñaladas. Una de las heridas era mortal de necesidad, pues el arma homicida le había seccionado el cuello.

Se dice que el autor del crimen es el mencionado Manuel Cuenca y la causa determinante los celos.

*El Pajero*, después de consumado su delito, cerró la puerta de la habitación, arrojando la llave por la ventana a la calle, quedando él dentro y huyendo después por una de las ventanas.

Se ignora el paradero del criminal.

El Juzgado interviene en el asunto y la Guardia Civil hace todo género de pesquisas para capturarle.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

## INTERESES MATERIALES

### EL PRESUPUESTO ALEMÁN

#### Calendarios.

**BERLIN.** Los periódicos se preocupan del futuro Presupuesto alemán.

Crean que el Gobierno no emitirá empréstitos en 1911.

Más para que esto suceda será necesario que no sean aumentadas las cifras del Presupuesto en vigor.

Y será muy difícil que el ministro de Hacienda logre convencer a sus compañeros, y particularmente al Kaiser, de que toda elevación en los créditos ordinarios tendrá aparejada la necesidad de buscar dinero para que el déficit no crezca y los contribuyentes no se quejen.

La Administración sigue manteniendo el principio de no emitir empréstitos para hacer frente a gastos productivos.

Pero el presupuesto extraordinario tendrá que ser aumentado con los gastos resultantes de los anteriores acuerdos del Reichstag.

Por otra parte, hay que consignar grandes sumas para la construcción del canal del Emperador Guillermo.

Y los ministros reclaman cantidades de importancia para construcción de fuertes en las fronteras, para aumentar las redes telefónicas y para obras de ferrocarriles.

El secretario del Tesoro ha declarado que, no obstante ello, no emitirá empréstitos sino en el último extremo.

En 1908 tuvo que hacer una emisión de 260 millones de marcos.

En 1909, y con destino al actual ejercicio económico, tuvo que hacer otra de 150.

Y si en 1910 no sigue esta conducta, no habrá más remedio que aumentar las contribuciones.

Los periódicos de la izquierda, comentando estas noticias, dicen que al contribuyente debe darle lo mismo, porque el empréstito tendría que pagarlo él, así como deberá sufragar los recargos en los tributos.

Los diarios afectos al Gobierno defienden los planes económicos de éste.

Dicen que en el Presupuesto de 1911 figurará una cantidad importante para la amortización de la Deuda, y que esta amortización permitirá equilibrar más fácilmente los ingresos y los gastos.

## PREPARATIVOS

### EL KAISER A BRUSELAS

#### Temores.

**BRUSELAS.** Mañana martes hará su entrada en Bruselas el Kaiser alemán.

Los periódicos publican el programa de los festejos.

Entre ellos figura una visita de Guillermo II a la Exposición de Arte Flamenco, que estará abierta hasta el 7 de noviembre.

En ella están expuestos tres magníficos cuadros de Rubens, procedentes de la galería particular de pinturas del imperial visitante. Uno de ellos representa un Emperador romano, coronado de oro y laurel.

Desde el balcón central del Ayuntamiento de Bruselas escuchará el Kaiser el miércoles su himno a *Aegir*, que ejecutará la Banda de los granaderos.

Pero el Gobierno belga, al mismo tiempo que procura halagar al ilustre huésped, trabaja para que el pueblo no desluzca el recibimiento.

Los socialistas, aunque no quieren aceptar la responsabilidad de ningún acto de violencia, han publicado un manifiesto contra Guillermo II.

Y celebrarán un mitin monstruo, al mismo tiempo que el Kaiser entre en Bruselas.

Los elementos francófilos y antiflamencos se muestran muy excitados.

Para calmarlos, uno de los jefes del partido valón ha publicado un artículo, al que pertenecen los párrafos siguientes:

«Se ha dicho que los valones de Bruselas tienen intención de manifestar sus simpatías francesas y sus antipatías alemanas, con motivo del viaje del Kaiser.

Pero los valones somos corteses. No nos parecemos a esos flamencos, que se han cubierto de ridículo con sus ataques a Francia.

Los valones, que aman a Francia sobre todas las cosas, después de su país, no se conducen impoliticamente respecto al Emperador de Alemania.

Son demasiado latinos para eso.»

Pero se teme que el entusiasmo de los alemanes de Bruselas, que parece será demasiado exuberante, provoque la indignación de franceses y francófilos.

Los periódicos, aprovechando la ocasión del viaje del Kaiser, hablan de las medidas estratégicas que está tomando Alemania en las regiones cercanas a Lieja.

En estos últimos meses, han sido dobladas las vías férreas que unen a Bélgica con los campos atrincherados de Elsenborn y de Schoenfelderhof.

Con excepción de Mahnedý, esas líneas férreas atraviesan una región poco habitada, sin agricultura, industria, ni comercio.

Nada reclamaba fuesen dobladas las citadas vías.

Sin embargo, Alemania ha llevado a cabo los trabajos siguientes:

Ha doblado la línea de Aix-la-Chapelle a Sommersweiler, a través de la selva imperial y de unos grandes bosques del Eifel.

Las estaciones de la región, donde no hay tráfico alguno, han sido provistas de muelles inmensos, especialmente en Weismes y en los

alrededores del entronque con la línea de Mahnedý.

En Kaizerherberg han sido construidos otros muelles, de 60 metros de largo en su mayoría.

En Aix-la-Chapelle ha sido agrandada la estación de tal modo, que en ella caben desembarazadamente todos los trenes necesarios para el transporte de un Cuerpo de ejército.

En la actualidad se trabaja en las obras siguientes:

En el doblamiento de la vía Colonia-Gerolstein-Treveris-Luxemburgo.

En el de la línea Treveris-Luxemburgo.

En el de la vía Coblentza-Gerolstein-Sommersweiler-Tres Vírgenes.

Desde 1909 se trabaja en la construcción de una doble vía de Remagen a Mahnedý, que continuará por Stavelot y que terminará en Tres Puentes.

El Gobierno belga, alarmado, ha protestado en varias ocasiones; pero no se le ha hecho caso, y los trabajos siguen.

Todas estas ampliaciones de líneas férreas y estaciones tienen por objeto poner a Bélgica a merced de un golpe de mano germánico.

Gracias a este sistema de ferrocarriles estratégicos, Alemania, en caso de guerra con Francia, podrá invadir Bélgica en veinticuatro horas.

Los periódicos amigos del servicio obligatorio hacen notar que mientras prosiguen los trabajos citados más arriba, el Gobierno belga, para cubrir la carrera que recorrerá el Kaiser en su entrada, desde la estación del Norte hasta el Palacio de Bruselas, ha tenido que desguarnecer la mayoría de las provincias.

## DEL MUNDO ARTISTICO

### Sarah Bernhardt a América

La eminente trágica francesa Sarah Bernhardt ha salido del Havre, con rumbo a los Estados Unidos, a bordo del vapor «Providence».

El itinerario de Sarah Bernhardt es el siguiente:

Chicago, dos semanas; San Pablo, una semana; Minneapolis, una semana; Nueva York, cuatro semanas; Boston, dos semanas; Filadelfia, dos semanas; Devors, tres días; San Luis, una semana; Washington, tres días; Baltimore, tres días; San Francisco, una semana; Seattle, tres días; Patlawer, otros tres; Los Angeles, Tejas, Stevens-City y Atlantic-City, media semana en cada sitio; Savannah, una representación. Y después, Richmond, Norfolk, Buffalo, Siracusa, Racina, Montreal, Toronto y todo el Canadá.

Muy ágil debe de estar Sarah Bernhardt todavía cuando puede permitirse una expedición tan agitada.

Con motivo de esta excursión de la gran trágica francesa, el importante diario «Comœdia» recuerda los ingresos de algunos teatros yanquis durante la última expedición que Sarah hizo a América.

En Nueva York, los ingresos se elevaron en quince días a 540.000 francos. En Montreal, en ocho días, a 160.000. En Kansas-City, 50.000 francos en una sola representación. En Dallas, 36.000 francos; en Duluth, 18.000; en Waco, 22.000. En estos tres últimos puntos Sarah Bernhardt trabajó en un cobertizo, donde se improvisó el teatro para una sola representación. En Nashville, la función se celebró en la sinagoga, y el ingreso fué de 30.000 francos.

Las cifras son curiosas, y merecen ser recordadas.

Mientras Sarah está en América, el teatro Sarah Bernhardt seguirá funcionando con su notable compañía, que muy pronto vendrá a Madrid, como ya tenemos anunciado.

## MISCELANEA

### La salud del Papa.

**ROMA.** El Papa padece un ataque de gota, que le obligará a tomar unos días de descanso.

Sin embargo, Su Santidad no ha querido suspender sus audiencias.

### El empréstito turco.

**CONSTANTINOPLA.** El embajador de Francia ha recibido orden del Gabinete de París de declarar al Gobierno otomano que han concluido las negociaciones que se proseguían acerca del empréstito turco, por no haber ratificado el Consejo de Ministros de Turquía el acuerdo concertado en París entre M. Cochery, ministro de Hacienda, y el consejero financiero otomano.

### Cort: sia inglesa.

**GIBRALTAR.** Hoy a medio día los buques de guerra y las baterías de la plaza hicieron una salva real en honor del cumpleaños de la Reina Victoria, ondeando el pabellón español durante los disparos.

### El Gobierno de Grecia.

**ATENAS.** El Gabinete Venizelos volverá hoy a plantear la cuestión de confianza en la Cámara.

### Los carreteros de Marsella.

**MARSELLA.** Ha empezado esta mañana, aunque parcialmente, la huelga que proclamaron ayer los obreros carreteros y estivaladores del puerto.

La huelga se ha extendido por la tarde a todas las Empresas de transportes, causando la natural perturbación en el arrastre de mercancías en los muelles y estaciones.

## VIAJE DE UN PRESIDENTE

### La miseria en Nápoles es espantosa

#### Donativo Real.

**ROMA.** Ha regresado de Nápoles el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Luzzati.

Fué a la bella población para comprobar personalmente la veracidad de las informaciones periodísticas relativas a la miseria que en Nápoles impera.

Las había creído exageradas; pero a su regreso ha manifestado que no cuentan los periódicos todo lo que ocurre.

En los barrios populares de Nápoles, la miseria es espantosa.

Todos los artículos han encarecido enormemente, y como los salarios continúan siendo iguales, las familias pobres no pueden atender a su subsistencia.

Además, han subido los alquileres muchísimo en estos últimos tiempos.

En la actualidad, una habitación oscura, sin comunicación exterior y en una casucha de vecinos, vale 15 liras mensuales.

Las familias obreras, como no pueden pagar más, tienen que amontonarse en una única estancia, donde comen, duermen y guisan, viviendo en promiscuidad repugnante.

La epidemia cólera se ha cebado especialmente en estas viviendas, sucias y mal ventiladas, y ha hecho en ellas víctimas numerosas.

Además, y como consecuencia de la plaga, hoy casi vencida, aunque todavía se registran casos diarios, se nota extraordinaria depresión en los negocios.

Todas las personas acomodadas están ausentes de Nápoles.

Los comerciantes no venden, no hay trabajo en fábricas, talleres y obras de construcción, y las autoridades han agotado los recursos con que contaban y ya no pueden socorrer a los hambrientos.

Luzzati ha vuelto de Nápoles, impresionado hondamente.

Ha dicho que el Gobierno hará todo lo posible para remediar situación tan grave.

En Consejo de ministros se ha acordado enviar a Nápoles 300.000 liras para que aquellas autoridades repartan ropas y alimentos.

El Rey ha donado particularmente 50.000 liras más.

Pero estos socorros serán seguidos de otros más prácticos.

Luzzati ha comenzado a gestionar el adelanto por los Bancos italianos de varios millones.

Dicha suma será empleada en la demolición de todas las casas de Nápoles destinadas al albergue de familias obreras, y que, según los médicos, no reúnan las condiciones de habitabilidad que prescribe la higiene.

Y sobre sus escombros serán levantados barrios modernos, cuyas viviendas serán alquiladas, a precios baratísimos, a las familias obreras.

Luzzati se propone acabar con los antros inmundos donde se amontonan los miserables de Nápoles, convencido de que, mientras esto no se haga, las epidemias continuarán haciendo peligrosa la estancia en la gran ciudad del Mediodía.

## CRIMEN MISTERIOSO

### Una mujer decapitada

**PARIS.** Telegramas de Tolón dan cuenta de un macabro descubrimiento, que ha producido enorme impresión en toda aquella comarca.

El lugar del descubrimiento ha sido un caserío de la carretera de Varon.

Algunos niños que regresaban a sus casas, procedentes de la escuela, se detuvieron a jugar en una pequeña meseta del camino.

Uno de los chiquillos dijo de pronto a sus camaradas:—Mirad lo que he encontrado. Y, al decir esto, empezaba a deshacer un montón de piedras, del cual sacaba un paquete, bastante voluminoso.

El objeto hallado estaba envuelto en un número atrasado del *Progreso de Lyon*.

Los chiquillos rompieron el periódico y se encontraron con un hermoso pañuelo de encaje.

Al desatarlo, dieron los niños un grito de espanto.

Dentro del pañuelo había media cabeza de mujer.

Los asustados niños salieron corriendo y, al llegar a las primeras casas del camino, comunicaron a los campesinos su terrible hallazgo.

Poco después, la cabeza humana encontrada en la carretera, pasaba a poder de la autoridad.

Lo verdaderamente raro es que el periódico y el pañuelo estaban completamente limpios, sin la menor mancha de sangre.

Sin embargo, el estado de los tejidos demostraba que el crimen debió de ser muy reciente.

Las pesquisas policíacas, con ser activísimas, han dado hasta ahora resultados completamente infructuosos.

Todas las mujeres de vida galante de Tolón y de sus cercanías han sido identificadas, y no tienen noticia de la desaparición de ninguna de sus compañeras.

De Tolón se han dirigido telegramas a París, a Marsella y a Niza.

Esta circunstancia induce a creer que el

Juzgado persigue ya alguna pista determinada; pero hasta la fecha nada ha podido traspasar acerca de cuál pueda ser esta pista.

El crimen aparece con todos los caracteres del misterio más impenetrable, lo cual ha venido a entupir el interés público.

No hay grandes esperanzas de descubrir a los autores del crimen, pues ya se sabe las dificultades con que se tropieza siempre para el esclarecimiento de este género de delitos.

No obstante, la Prensa recuerda el reciente caso del descubrimiento de los restos de Elisa Nandamme, en París, y que se encontró fácilmente al criminal, a consecuencia de una denuncia anónima. ¿Por qué no había de ocurrir ahora lo mismo?

En el Juzgado se guarda la mayor reserva.

## COMARCA DEVASTADA

### UN CICLON EN NÁPOLES

#### Perjuicios y víctimas.

**NÁPOLES.** Descargó anoche sobre la comarca del Vesubio una lluvia torrencial.

De madrugada se ha desencadenado sobre el golfo un huracán violentísimo.

Verdaderos torres de lodo bajaron desde el Vesubio, inundando los campos vecinos.

En Torre del Greco, una calle quedó casi completamente destruida.

Dos familias quedaron sepultadas debajo de sus viviendas.

Hasta ahora, cinco muertos han sido extraídos de entre los escombros.

El huracán ha causado también grandes destrozos en la isla de Palermo, temiéndose sea elevado el número de las víctimas.

En Catania, el mar, completamente deshecho, devastó toda la costa. Hasta los buques de gran porte sufrieron desperfectos.

Han sido enormes los daños en Amalfi, donde se hundieron varias casas, resultando muertos y heridos, y en Cetava, donde hubo también muchas víctimas.

La parte baja de Nápoles ha sufrido grandes daños.

A consecuencia de un corto circuito, se ha incendiado el Circo Artístico, resultando heridos varios bomberos.

#### Pueblo destruido.

**ROMA.** Dice *La Tribuna* que el pueblo de Casameciola ha quedado destruido del todo, habiendo numerosas víctimas.

## EN LAS DELEGACIONES AUSTROHÚNGARAS

### Los acorazados no sirven de nada

#### Eso dice un almirante.

**VIENA.** Continúan ante las Delegaciones austro-húngaras los debates relativos al presupuesto de Marina del Imperio.

El generalísimo de las fuerzas de mar, almirante conde de Montecucoli, ha hecho ante las citadas Delegaciones declaraciones de mucha importancia.

Ocupóse del programa de construcciones navales.

Dijo que era preciso llevar a la práctica el programa de Tegethorff.

Según éste, la fuerza marítima de Austria-Hungría debe consistir siempre en quince o diez y seis grandes buques y un número proporcional de cruceros, avisos, torpederos y submarinos.

Y como el Imperio sólo posee actualmente seis «Dreadnoughts» y los buques de este tipo en construcción en Trieste son únicamente dos, el almirante conde de Montecucoli ha pedido a las Delegaciones concedan los créditos necesarios para otros ocho.

Pero resulta que falta dinero, y no se cree que las Delegaciones accedan a tan ruinoso gasto.

En todo caso, los créditos para otros «Dreadnoughts» serán repartidos en varios presupuestos de Marina.

Ha causado sensación una carta que ha publicado en el *Reichspost* el almirante Arturo Chiari.

Está dirigida a las Delegaciones austro-húngaras.

He aquí algunos párrafos de ella: «Nuestra flota es fundamentalmente inferior a la de Italia.

No puede sostener la comparación con ella. En caso de guerra, veríase, desde el primer día, encerrada en el puerto de Pola.

Y sufriría la misma suerte que la escuadra rusa de Port-Arthur.

Cada salida suya sería marcada por un desastre, y al cabo sucumbiría, sin causar el enemigo daños de importancia.

Sería mucho mejor que no tuviésemos Marina de guerra.

Estamos gastando en ella un dinero que podría ser aprovechado más ventajosamente.

Yo, aunque almirante, estoy convencido de que gastar millones en acorazados es arrojarnos al Adriático.

Valdría más que los empleásemos en reformar y engrandecer el Ejército de tierra.

Ruego a las Delegaciones sigan mis consejos y propongan al Gobierno la venta de nuestra flota.

Seguramente nos la comprarían los brasileños, los franceses, los chilenos ó los turcos.

Vendiendo la flota, Austria-Hungría realizaría una obra sensata.»

Los marinos austriacos están furiosos con el almirante Chiari.

Pero muchos periódicos sostienen que éste tiene razón.

## ¿LOCURA O CELOS?

### Los maridos que matan

**ROMA.** El telegrama de Nápoles da detalles del crimen cometido por el marqués de Rubini, y que tanta sensación ha producido en toda Italia.

Se trata de una familia muy rica y muy distinguida.

El marqués de Rubini se casó hace quince años con la condesa de Cestari. El tenía una gran fortuna; ella estaba completamente en la miseria. Desde el primer día nació en el ánimo del marqués la sospecha de que la hermosa se había unido a él por interés y no por amor.

Los celos no tardaron en llevar la desventura a un hogar que tenía, al parecer, todos los elementos para ser venturoso.

El marqués, por su parte, dedicábase a aventuras amorosas, con lo cual también se hizo celoso la mujer.

Las disputas eran continuas, y no pasaba día sin escena violenta. Durante muchos años, la vida del aristócrata matrimonio fué un verdadero infierno. La situación no podía prolongarse indefinidamente, y, al fin, cuatro años hace, el marqués de Rubini y la condesa de Cestari consiguieron la separación legal.

Habían tenido tres hijos, y dos de ellos vivían. El marqués de Rubini les visitaba con alguna frecuencia en casa de la madre.

Los celos llevaron al marqués hasta la locura, y se hizo necesario encerrarle en un manicomio.

Allí intentó suicidarse dos veces.

Finalmente, considerándole curado, el aristócrata recobró su libertad.

El marqués reanudó entonces las visitas a la casa de su mujer, para ver a los niños.

Hace tres días, con ocasión de una de estas visitas, y sin que entre los esposos hubiera sobrevenido incidente alguno que lo justificara, Rubini sacó bruscamente un revólver del bolsillo y disparó cinco tiros a su esposa, que cayó al suelo, gravemente herida.

Después trató de ganar la escalera; pero algunos vecinos que habían acudido al ruido de la detonación, le detuvieron antes de salir.

Sereno é impasible, como seguro de sí mismo, Rubini no hizo resistencia alguna, y se limitó a decir:

—La he matado porque la quería.

No presenta actualmente el aristócrata detenido signo alguno de enajenación mental. Sin embargo, los antecedentes permiten creer que se trata de un acceso de locura.

En la conducta de la víctima no se sabe que haya existido el menor motivo que explique la agresión.

Por fortuna, las heridas no revisten la extrema gravedad que se creyó en los primeros momentos, y los médicos confían en salvar la vida de la marquesa.

El marqués de Rubini sigue detenido.

## El teatro en el extranjero

**BUENOS AIRES.** Obras últimamente representadas:

Odeón.—Compañía Guerrero Mendoza. *El sol de la tarde*, comedia de Martínez Sierra, estrenada con éxito grande.

La interpretación fué admirable. María Guerrero estuvo colosal.

*Doña María la Brava*, *En Flandes se ha puesto el sol* y *Cirano de Bergerac*.

Cómico.—*A primera sangre*, *El túnel*, *La noche de Reyes*, *Pot-Pourri*, *La trapería* y *Ruido de campanas*.

Buenos Aires.—*El hogar alegre*, *La muela del rey Farján*, *El iluso Cañizares*, *El terrible Pérez*, *La revoltosa*, *El alma del querer* y *El tesoro de la bruja*.

*El maestro La Puerta*.—Ha llegado a Buenos Aires el maestro D. Arturo La Puerta.

El Sr. La Puerta es autor de varias obras muy aplaudidas y de algunas otras que no han sido aún estrenadas.

Entre las primeras figuras, en primer lugar, *Zaragoza*, ópera escrita sobre el libreto de D. Benito Pérez Galdós, y que fué estrenada con grandísimo éxito en Zaragoza en mayo de 1908, cuando la Fiesta de los Sitios; *La barcarola*, zarzuela en colaboración con D. Eugenio Sellés, que se puso en escena en Buenos Aires con muy buen éxito, y *Los polichinelas*, con letra de D. Jacinto Benavente, representada en Madrid con gran aplauso.

Entre las no representadas, están *Alma y vida* y *Maricuela*, letra las dos de D. Benito Pérez Galdós.

## AVISOS UTILES

**A. de COLONIA de S. de ORIVE, semolina**

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,90 pts. botella de litro, sin derechos. La *clase extra*, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: P. M. Velasco y Compañía. Alcañal, 2, 6 Bilbao, S. de Orive.

**Rhum indispensible LA NEGRITA**

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Sordera y males de oído, curan con Auditoria Dikson. Farmacias y droguerías, 5 pts.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
En breve contraerá matrimonio:  
En Santander, D. Eusebio Madrazo con la Srta. Conchita Sánchez.

**NECROLOGIA**  
Han fallecido:  
En Coruña, la Srta. Ramona Acea Suárez y doña Obdulia Rodríguez Abente.  
En Bilbao, la niña María del Rosario López y Acha.  
En Badajoz, D. Alfredo Alvarez Núñez.  
En Villafranca de los Barros, D. Salvador Míslut Fernández.  
En Utiel, D. Arturo Vidal y Crespo.  
En Cáceres, doña Amalia Hurtado.  
En Astudillo, D. José Encinas González.  
En Pamplona, doña Catalina Lugea.  
En Lezo, el niño Bernardo Garmendia.  
En León, doña Regina Quintanilla.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Santander, D. Alfredo Gutiérrez Paz, D. Rudesindo Santos y D. Manuel Pita de Veiga.

A Valladolid, la esposa de D. Aquilino Sánchez con su hija, D. Pascual Delgado Prieto, D. Evaristo Gómez, D. Francisco Bustamante y D. Vicente Cebollino.  
A Ferrol, D. Ramón Alvarogonzález.  
A Bilbao, D. José María Ampuero, don Alvaro Nardiz, D. Vicente María Cornejo y D. Luis de Vergara, padres dominicos, y don Avelino Quevedo con su esposa.  
A Logroño, D. Miguel Salvador y D. Prudencio Muñoz.  
A Valencia, el doctor Luis y Pérez, don Fernando Ibañez, el Sr. García Fariás y don Pascual Garrigues.  
A Palencia, D. Santiago Paredes Baquería.

A Huelva, D. Ramón García Pimentel.  
A Zaragoza, D. Luis Aznar Ripollés.  
Han salido:  
De Málaga para Madrid, D. Laureano del Castillo y D. Tomás Brioso.  
De Coruña para Madrid, D. Cesáreo Calvo.  
De Valladolid para Madrid, D. Augusto de Olea, D. Joaquín Castellarnán con su esposa, doña Paulina González con su hija, don Ramón Adrigo y D. Manuel Pérez.  
De Bilbao para Madrid, D. Ricardo Arellano, D. José María Muñoz, la señora marquesa de Casa-Torre, D. Francisco Garay y la señora viuda de Picó.  
De Huesca para Madrid, doña Teresa Guillén.  
De Valencia para Madrid, D. Jesús R. Crasans.  
De Vigo para Madrid, D. Fabriciano Fernández Conde, D. Manuel Conde, D. Juan Villavicencio, D. Severo Vicenta con su hija y la Srta. Carmen Molins.  
De Huelva para Madrid, D. Braulio Santamaría con su hija.  
De Pamplona para Madrid, D. Antonio Aróstegui con su familia.  
De Orense para Madrid, doña Avelina Feijó de Sagaz.  
De Oviedo para Madrid, D. Manuel Castañón.

**NACIMIENTOS**  
Han dado á luz:  
En Málaga, la esposa de D. Juan Dueñas, una niña.  
En Melilla, la esposa de D. Carlos Sánchez Pastorido, un niño.  
En Huelva, la esposa de D. Antonio Reyna, un niño.  
En Alicante, la esposa de D. Nazario Martínez Limoste, una niña.

## DE BARCELONA

### VIAJE DEL SR. MERINO

**El ministro en Sabadell.**  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como hablamos anticipado, esta mañana, á las diez, salió de Barcelona el Sr. Merino, trasladándose á Sabadell. Iba en un auto, acompañado del gobernador civil.  
En aquella ciudad reinaba mucha expectación por el viaje del ministro.  
A la misma ciudad se trasladaron anoche varios periodistas de Barcelona.  
Ayer por la tarde se celebró un mitin, organizado por la Federación Obrera, para tratar de la actitud que debe observarse durante esta semana.  
Se acordó no reanudar el trabajo y esperar la visita del ministro.  
En el mismo auto en que hicieron el viaje el ministro y el gobernador fueron el diputado Sr. Soldevilla y otras personas que con el señor Merino han venido de Madrid.  
El marqués de Villanueva, el jefe de la Sección de Política del ministerio, el Sr. Quirós y algunos otros segufan en otros automóviles.  
El ministro llegó á Sabadell á las once y media, más tarde de lo que se proponía, á causa de un *panne* que sufrió en el camino el auto que le conducía.  
En la plaza de Sabadell esperaba al ministro un grupo de huelguistas, que le hicieron un recibimiento respetuoso, pero frío, sin vivas.  
En la Casa Consistorial aguardaba la mayoría del Ayuntamiento, Comisiones de la Cámara Agrícola y otras entidades, los párrocos y demás autoridades.  
En el salón de sesiones se hizo la presentación.  
Terminado este acto, el ministro conferenció con una Comisión de la Federación obrera. Terminó esta reunión á las doce y media, e inmediatamente fueron llamados los patronos para conferenciar á su vez con ellos.  
El ministro ha manifestado que no tiene

la pretensión de solucionar la huelga, y que su deseo es el de oír á patronos y obreros, para enterarse de las diversas pretensiones y puntos de vista de cada una de las partes.

Los obreros han manifestado su deseo de que el ministro convoque á una reunión á ambas partes, con asistencia de los periodistas, á fin de que no se tergiversen los conceptos que se emitan.  
La impresión general en aquella ciudad es la de que la intervención del ministro resultará infructuosa, aunque se nota ya el cansancio que domina á los obreros.  
Esta mañana han acudido al trabajo 297 obreros más, sobre los 3.700 que ya habían reanudado el labor.

Quedan aún holgando 7.500.  
En el local de la Federación obrera se han distribuido hoy á los huelguistas socorros, consistentes en pan, arroz y otros artículos, comprados con las cantidades recaudadas.  
Terminada la conferencia con los patronos, el ministro será obsequiado con un banquete en el Hotel de España.  
La conferencia con los patronos ha terminado á la una, ignorándose el resultado de ésta y de la celebrada con los obreros.  
El ministro, terminado el banquete, irá á Tarrasa, donde también hay agitación obrera.

**Banquete á Merino.**  
Esta noche se celebrará en la Capitanía general el banquete ofrecido por el general Weyler al ministro de la Gobernación.

**Visita á un cuartel.**  
El Sr. Merino ha manifestado su deseo de visitar mañana por la mañana la casa-cuartel para la Guardia Civil que se está construyendo en la barriada de Pueblo Nuevo.

**Merino regresa de Sabadell.**  
BARCELONA. (Lunes, noche.) El señor ministro de la Gobernación ha regresado de Sabadell.

En su segunda conferencia con los patronos tuvo un resultado tan infructuoso como en la primera, siendo imposible la avenencia.  
Los obreros piden el abono de dos terceras partes de los jornales desde el comienzo de la huelga.

Los patronos acceden á abonar únicamente seis jornales, alegando en su favor que escasea el trabajo por falta de pedidos y hay muchos *esquirols* procedentes de otras poblaciones.

Esta serie de cosas son otras tantas trabas para solucionar el conflicto y llegar á un arreglo.

**Mañana se reunirán nuevamente.**  
Se ha acordado celebrar mañana ante el ministro una nueva reunión de patronos y obreros en el Gobierno civil.

La conferencia de hoy duró hasta las ocho de la noche.

**¿Un incidente?**  
Se asegura que ha ocurrido un pequeño incidente entre el ministro y el presidente de la Asociación de Fabricantes.

No podrá ser resuelto.  
Se tiene casi la seguridad de que el conflicto no podrá ser resuelto por quedar pendiente el asunto original de la huelga, que es la casa Seidoux.

El gerente de ésta dice que no aceptará modificación alguna en el régimen de trabajo de la fábrica que representa.

## ANDALUCIA

**Teatro.**  
HUELVA. (Lunes, tarde.) La compañía Tallaví continúa su brillante campaña.

Se ha representado *El adversario*, obteniendo un brillante éxito en su representación la bella actriz Antonia Planas, que reveló condiciones extraordinarias.

Se ha puesto en escena la graciosa comedia *Las de Caín*, sobresaliendo el actor cómico Díaz, que derrochó arte y gracia.

**Maniobras.**  
CADIZ. (Lunes, tarde.) El regimiento de Pavía continúa haciendo maniobras entre Chiclana y Medina Sidonia.

Muchas personas de ambas ciudades han marchado á verlas, y aseguran que resultan muy lucidas.  
Ha marchado, para inspeccionarlas, el general de brigada Sr. Moragas.

El regimiento regresará á Cádiz el día 31, por la noche.

**Un crimen.**  
SEVILLA. (Lunes, noche.) En una charca del camino de Castilleja ha sido hallado el cadáver del mendigo José Fernández.

Se sabe que es el autor de su muerte un tal Francisco Froya Rodríguez, quien adeudaba á un sobrino del muerto una pequeña cantidad, importe de varias lecciones de guitarra.

José fué á ver á Francisco á una fábrica de perfumería, donde trabaja, para reclamarle la deuda, y ambos regañaron, asestando al acreedor ocho puñaladas.

Francisco se dio á la fuga, sin que todavía haya sido detenido.  
**Serie de Conferencias importantes.**  
SEVILLA. (Lunes, noche.) La Real Sociedad Económica de Amigos del País ha dejado terminada la organización de una serie de importantes conferencias, que serán celebradas en los meses de noviembre y mayo, en el nuevo y magnífico salón de actos de la mencionada Sociedad.  
De la primera conferencia está encargado D. Rafael Mexía Labra, sobre el tema «España y América».  
La segunda la dará el Sr. Sánchez de Toza, y para el desarrollo de su trabajo ha escogido el tema «Municipalización de servicios».

A continuación lo harán los Sres. Villanueva, sobre «Política internacional»; González Besada, sobre «Hacienda»; Dato y Melquides Alvarez, tratarán cuestiones sociales y, últimamente, el general Madariaga dará una conferencia sobre cuestiones militares.

Además están invitados los Sres. Ramón y Cajal y doctor Aznar.  
Es muy elogiada la Junta de Gobierno de la Sociedad, que inicia nuevos derroteros para el desarrollo de la cultura de Sevilla.

## JOYERÍA DE MODA

Su especialidad.  
Pulseras de pedida.  
Dato<sup>o</sup> gratis. CARRERAS, 3

## CATALUÑA

**Una fiesta.**  
GERONA. (Lunes, tarde.) Mañana se celebrará en la villa de Bañolas la fiesta del pez, que por primera vez tiene lugar en España.

El objeto de esta fiesta es fomentar la propagación para conservar variedades de peces en agua dulce.  
La fiesta se supone resultará importantísima, y á ella asistirán representaciones de las Sociedades zoológicas francesas y de Barcelona.

Asistirán también representaciones de los Ayuntamientos de Barcelona y Gerona.  
Se espera también al gobernador civil y á varios diputados á Cortes.

Ha sido invitado á la fiesta el ministro de Fomento, ignorándose si asistirá.

**En Tarrasa.**  
Comunican de Tarrasa que vuelve á reinar agitación obrera, con motivo de la huelga de los operarios tejedores de la Casa García Hermanos, y del *boycott* declarado á la Casa Alsí, por haber despedido á cuatro operarios.

Los obreros han acudido á las autoridades para que restablezca la normalidad en la población.

**Esperando á Lerroux.**  
Mañana es esperado en Barcelona el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Este viaje despierta expectación.  
Se cree que su presencia contribuirá á que sea más aguda la disidencia motivada por la conducta de los concejales del partido, aunque también se confía en que Lerroux la resolverá.

**Víctima de los huelguistas.**  
Esta mañana ha fallecido el encargado de los talleres de la Casa Ciervo y Compañía, que el lunes pasado recibió una puñalada en la plaza de la Olla.

**Nueva agrupación democrática.**  
Esta tarde, á las siete, se reunirá la Agrupación democrática en su nuevo local social.

Se espera que asista el ministro de la Gobernación, creyéndose que el ministro hará declaraciones políticas de importancia.

**Automóvil despedido.**  
Ayer, á la caída de la tarde, un automóvil que conducía al abogado Sr. Sabater y tres amigos más, se despeñó en la cuesta de Garrat.

El coche quedó destruido, y los que lo ocupaban sufrieron heridas.

**Los catalanistas.**  
Los jóvenes radicales del Centro Nacionalista republicano, procedentes de la Unión catalanista, han acordado publicar un semanario, portavoz de la antigua Unión catalanista, y han convocado á los jóvenes del partido para que contribuyan á la obra.

**Los metalúrgicos.**  
La Solidaridad obrera ha publicado un anuncio recomendando que mañana por la mañana acudan á los talleres donde se trabaja las mujeres de los huelguistas con sus hijos, para afrontar su conducta á los que trabajan.

Después se formará una manifestación.  
**Recepción oficial.**  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado en la Capitanía general el cumpleaños de la Reina Victoria.

El general Weyler recibió en Corte en el salón del Trono.  
A la recepción asistieron las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y nutridas y lucidísimas representaciones militares.

También asistió una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde y formada por concejales regionalistas.  
El acto se celebró á las diez de la mañana, terminando á las once.

Antes se celebraba este acto entre once y media y doce y media.  
El cambio de la hora ha influido en que este año la concurrencia no fuese tan numerosa como otras veces.

Los edificios públicos han lucido hoy colgaduras y los cañones del castillo de Montjuich hicieron las salvas de ordenanza.

**Reunión obrera.**  
La Federación regional de la Solidaridad obrera, unida á los obreros de Sabadell, celebrarán esta noche en el teatro de la Marina un mitin monstruo para tratar del *lock-out* declarado por los patronos á la clase obrera.

En el acto tomarán parte los delegados de la Federación sabadellense.

**La huelga de carreteros.**  
En el local de la Junta de Reformas Sociales se han reunido los obreros y patronos carreteros de obras para discutir las bases propuestas por los trabajadores para solucionar el conflicto pendiente.

La reunión resultó infructuosa, porque los patronos alegaron no estar facultados para resolver en definitiva.  
Se quedaron con copia de las bases para consultarlas con los compañeros.

**Asamblea agrícola.**  
Han regresado los representantes de las entidades que asistieron á la Asamblea agrícola celebrada ayer en Valls.

Se acordaron las siguientes conclusiones:  
Que se cumplan las leyes prohibiendo las mezclas de aceites y la fabricación de vinos artificiales.

Prohibición de destinar al consumo y á la fabricación de licores los alcoholes no procedentes del vino.

Obligación de acompañar á las expediciones de aceites, declaraciones de la naturaleza y procedencia del producto.

Que los Laboratorios oficiales contribuyan á estudiar el conocimiento de los aceites mezclados.  
Que se impongan multas á los falsificadores.

Que el vino industrial sea declarado mezcla.  
La Asamblea considera sólo comestible el aceite de oliva, desnaturalizando los procedentes de otros productos.

El Ayuntamiento de Valls obsequió con un banquete á los asambleístas.  
**Ratero atropellado.**  
Anoche, en un tranvía de la línea de Sans, en la calle de la Gran Via, un ratero intentó hurtar una cartera á un caballero; pero lo hizo con tan mala fortuna, que fué descubierta, y al arrojarse del coche fué arrollado por éste, y sufrió lesiones de importancia en una rodilla.

El público hizo detener el carruaje y dió una paliza al ratero.

## EXTREMADURA

**Hallazgos ineresantes.**  
MERIDA. (Lunes, tarde.) Desde hace algún tiempo vienen practicándose en los terrenos en donde estuvo emplazado el teatro romano de esta ciudad, excavaciones para descubrir lo mucho de interés que atesora la antigua Emérita Augusta de los romanos.

Dichas excavaciones, costeadas por el Estado, se están llevando á cabo bajo la inteligente dirección del ilustre arqueólogo D. José Ramón Mélida, quien, según noticias autorizadas, se halla muy satisfecho de los resultados de los trabajos.

A la respetable profundidad de siete metros se ha llegado al piso del hemiciclo y al escenario, cuya columna, que está caída, es de fustes monolitos de mármol y de grandes dimensiones, pues mide 4,40 metros.

También se ha descubierto la famosa inscripción de Marco Agripa, fundador del teatro.  
El conjunto es magnífico, y los trabajos prosiguen con actividad.

## GALICIA

**La huelga.**  
FERROL. (Lunes, tarde.) Se han reunido las colectividades obreras, acordando socorrer á los huelguistas del arsenal.

Estos insisten en no reanudar sus trabajos hasta que sea admitido el compañero despedido.

Como la situación perjudica á la Empresa, se dice que ésta suspenderá los trabajos, decidiéndose por cerrar el arsenal.

## LEON

**Casa de Correos.**  
LEON. (Domingo, noche.) En sesión celebrada por este Ayuntamiento, acordó nombrar al concejal D. Máximo del Río para que trate de la adquisición de dos casas de la parte Norte de la plaza de la Catedral, para construir en aquel sitio un edificio para Correos y Telégrafos, que se levantará por cuenta del Estado.

**Aislamiento de la Catedral de León.**  
LEON. (Lunes, mañana.) Con gran actividad continúan los trabajos de demolición del caserón viejo, que desde hace más de cincuenta años se halla ligado con esta Catedral.

Esta importante obra, además de ser de gran utilidad para la población, por abrir comunicación, con uno de los barrios más populosos de la ciudad, da un golpe de vista hermoso á esta gallarda y esbelta Catedral, aislándola de un edificio viejo y feo, que impedía poder apreciar el gran valor artístico de la fachada Sur y del ábside, dando además un bonito y elegante aspecto á la plaza, que ha sido ya adornada con frondosos jardines.

**Llegada de un prelado.**  
ALMANSA. (Lunes, tarde.) Ha llegado fray Vicente Alonso Salgado, obispo de Murcia y Cartagena.

La visita es extraoficial, y se dice que viene á dar posesión á la superiora del convento é interceder en el enojoso asunto del Ayuntamiento sobre pago de alquiler del convento y la propiedad de éste.

Recibieron al prelado las autoridades, ofreciéndole su automóvil para entrar en la ciudad, el marqués de Montortal.

## VALENCIA

**Entierro de un actor.**  
VALENCIA. (Lunes, tarde.) A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del actor valenciano y creador escénico del teatro Escalante, Manuel Llorens.

Presidió el fúnebre acto Canalejas, acompañado del gobernador, alcalde, presidente de la Diputación é individuos de la familia y mucha gente.

La comitiva recorrió las principales calles, deteniéndose frente al teatro, á cuyas puertas la orquesta tocó una marcha fúnebre y la compañía depositó coronas.

Canalejas se retiró á mitad de la carrera, para asistir á la recepción.

## VASCONGADAS

**Agresiones.**  
BILBAO. (Lunes, tarde.) Después de la pasada huelga, no hay día en que los obreros no tomen represalias.

Anoche, un grupo de veinte obreros presentose frente á una taberna sita en el barrio Pena, cuyo dueño se negó á fiarles género durante los días de la huelga.

Los obreros llegaron en el momento en que la tienda iba á cerrarse, pretendiendo derribar la puerta y agredir al tabernero.

Al momento acudió la Policía, huyendo los obreros hasta una altura próxima, desde donde se cruzó un ligero tiroteo con los guardias, sin consecuencias.

—Esta madrugada, doce ó catorce mineros persiguieron á un *esquirol* de la pasada huelga. Este se defendió con un cuchillo, y resultó con una herida grave en el cuello y otra profunda en el hombro izquierdo, viéndose obligado á ingresar en el hospital.

Resultó llamarse Vicente Mújica, de veintisiete años de edad.  
En la refriega resultó también con una herida en el muslo izquierdo Aurelio Pérez, de treinta y dos años.

La Policía persigue á los agresores.  
**La fiesta de hoy.**  
SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Con motivo del cumpleaños de la Reina Victoria, se ha efectuado una revista militar.

En el Paseo del Arbol de Guernica formaron las fuerzas de Infantería, Artillería é Ingenieros, siendo revistas por el gobernador militar, general Armaza.

Después, el general, con su Estado Mayor, se trasladó á la confluencia de la Avenida de la Libertad y la calle de Urbieta, para presenciar el desfile de las tropas.

Un gentío inmenso ha presenciado la revista.  
Esta noche lucen iluminaciones los edificios públicos.  
En la plaza de la Constitución ha tocado la banda popular.

## El teatro en provincias

**MURCIA.** La compañía Villagómez, que tan brillantísima campaña está haciendo en el teatro Romea, ha estrenado con éxito inmenso *La rufaga*, *El ama de la casa* y *La escuela de las Princesas*.

*La fuente amarga*, que se estrenó ayer, obtuvo un éxito mediano, no interesando la obra al público, á pesar de la admirable interpretación que alcanzó por parte de la señorita Bremón, el Sr. Villagómez y Rivas.

Se anuncian los estrenos de las comedias *Doña Clarines*, *El centenario* y *El Príncipe que todo lo aprendió en los libros*.

BARCELONA. La compañía que dirige la hermosa actriz Nieves Suárez, que en el teatro Eldorado está haciendo una campaña brillantísima, ha estrenado la obra de Viergol *Los vencidos*.

La interpretación fué admirable, siendo ovacionada Nieves Suárez por su exquisito trabajo.

Se anuncia el estreno de *Sansón y Dalila*.  
—Hoy se habrá estrenado en el teatro Lírico la zarzuela *A Roma se va por todo*.  
—En el teatro Nuevo se anuncia el estreno de *La diosa del placer*.

ALICANTE. Con la comedia de Vital Aza *Matrimonio interino* ha debutado la compañía del primer actor D. Manuel Balmaña.

MÁLAGA. Con éxito grandísimo ha debutado en el teatro Cervantes la excelente compañía de Carmen Cobefia y Federico Oliver.

CADIZ. Para hoy estaba anunciado en el teatro Principal el debut de la compañía Espantaleón.

Las primeras obras que esta compañía pondrá en escena son: *Los perros de presa*, *El patio*, *El genio alegre*, *La pasadera*, *El regimiento de Lupión*, *El oso muerto* y *Los intereses creados*.

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía Echaide ha estrenado el drama titulado *Tristes amores*, que fué un éxito.

En la interpretación se hicieron aplaudir la Sra. Emo y los Sres. Echaide y Del Río.  
Mañana, con la preciosa comedia de los Quinteros *Los galeotes*, debutará la primera dama joven Srta. Carmen Illescas, el primer galán D. Carlos Castilla y el galán joven don José Hortelano.

Se anuncian los estrenos de las obras *Amores y amos* y *Mi papa*.

ALBACETE. Con la comedia de Vital Haza *El sombrero de copa* ha debutado en el Teatro-Circo la compañía José Domínguez.

ALMERIA. En el teatro Variedades se ha estrenado la zarzuela *Abreme la puerta...*, que no entusiasmo al público.

La interpretación fué acertada, sobresaliendo el Sr. Guillén y la Sra. Argota.

LOGROÑO. En el teatro Bretón de los Herreros se sigue representando la revista *El fin del mundo*.  
VALLADOLID. Ha debutado en el Salón Novelty la preciosa cupletista Raquel Meller, que acaba de hacer brillantísima campaña en Bilbao, donde celebró un juicio de faltas, por habersele antojado al fiscal municipal que en *Carme ardiente* se ofendía á la Curia.  
Raquel Meller salió tan airosa del juicio como de sus cuplés y monólogos.  
En Valladolid también ha obtenido un éxito extraordinario, y el Salón Novelty está todas las noches atestado hasta los topes.  
Ha empezado por cuplés; pero trata también de dar á conocer al público valisoletano sus deliciosos monólogos y las obras modernas, que ella interpreta como nadie.  
Después irá á la Coruña.

# INFORMACIONES DE MADRID

## DE ARTE LA EXPOSICION

III  
EUGENIO HERMOSO

De los cuatro cuadros que Hermoso presenta en este Certamen el mejor es el titulado *Jugando á la sogá*, costumbres de aldea. Está muy bien visto y, sobre todo, muy bien pintado. En este artista la vida y sus complejidades no hacen mella. Su obra es todo placidez y quietud. Las figuras de este cuadro son limpias, las caras perfectas, de una perfección harto retocada.

Estudiando la psicología especial de una obra puede llegarse á conocer la del artista, y si los cuadros son algo substancial de los nervios de su autor, no sería temerario asegurar que los nervios de Hermoso reposan siempre.

Desde la otra Exposición y desde la anterior á ella (1908 y 1906) este pintor no ha adelantado gran cosa. Su arte permanece en un quietismo acentuado. Y es lástima, porque quien dibuja tan bien y pinta con tales sobriedades del color y tanta verdad en los detalles, debería evolucionar hacia otros puntos de vista en los que, seguramente, podría hacer cosas de más empeño.

De todas suertes, queda sentado que lo que ahora expone Hermoso, si no nuevo, es bueno.

ADELARDO COVARSÍ

Me gustan mucho dos cuadros de este artista: *Los escopeteros* y *El padre prior*, más el primero que el segundo.

Ambos son cuadros de ítem amplitud y tienen un mérito grande que permite comparar en el autor formas diferentes de obtener la luz y de combinarla. *Los escopeteros*, asunto de época, da una impresión de color tenue en una opacidad muy bien buscada. La factura es de una gran limpidez y armonía. El otro, *El padre prior*, es un alarde luminoso de matices contrapuestos. Las figuras de este último cuadro pecan, principalmente la del primer término, la del prior, de alguna incorrección en el dibujo; pero el todo de la composición y su enérgica transparencia pueden absolver de este defecto al autor.

Ha de advertirse que los frailes cartujos que Covarsí ha puesto en *El padre prior* son algo viviente y regocijado, notas de un humorismo espontáneo, sin picardía dañosa. Juraría yo que el autor ha querido probar—y lo ha logrado—que aquellos venerables hijos de San Bruno dicen con los ojos todo lo que no pueden hablar con la boca.

Para mí es mérito evidente en este artista—como lo es en todos los que siguen criterio análogo—el noble afán de ofrecer maneras diferentes y aspectos diversos del color.

FERNANDO ALBERTI

Figura Alberti entre los mejores discípulos de Emilio Sala y ofrece en este Certamen una prueba de adelanto indiscutible con su cuadro *Las naranjas*.

De éste y de otros muchos cuadros que con él pueden compararse en categoría artística hay que hacer cumplido elogio.

Lo mismo Alberti, que Alvear, que García Patón, que Pérez de Valluenga entre los discípulos de Sala; Benítez Mellado, Salvador Tuset, Fernando Domínguez, Francisco Llorens, Jesús Corredoira y Adolfo Lozano entre los de Sorolla; Hernández Nájera, Servando Carrillo, Enrique Paternina, Luis Martínez y Vargas Machuca, Ramón Pulido y José Llanos entre los de Ferrant; José Pinazo y Ramón Fernández entre los de Pinazo; Antonio Hurtado de Mendoza y Fernando Hidalgo entre los de Chicharro; Antonio Ortiz Echagüe entre los de Villegas, y Fernando Cobo, José Ranero, Rafael de la Torre, Rogelio Miranda, Miguel Hurtado y Mariano Miguel entre los de Cecilio Plá, luchan briosamente por el color y obtienen un resultado muy halagüeño, que será, indudablemente, mayor y mejor á medida que pueden ir despojándose de ciertos prejuicios é influencias.

*Las naranjas*, de Alberti, son prueba de esto, y de algo más ciertamente, porque al color y á su justeza ha de unirse una composición armoniosa llena de vida y movimiento.

Comparo yo el cuadro de Alberti con el de Luis Martínez y Vargas Machuca, *La cruz*, que es también de un admirable vigor luminoso.

HERMANOS ZUBIAURRE

Ya he dicho en otra ocasión que no encuentro en las obras de estos distinguidos artistas las notas de originalidad que otros ven en ellas.

La Exposición que organizaron en el Salón Iturriz trajo á la discusión el arte sui generis de los hermanos Zubiaurre, enamorados de la anarquía en el dibujo y de la monotonía en el color. Entonces se dijo que esas maneras y esos procedimientos—ya empleados por otros pintores con escasa fortuna—eran producto de una psicología y de un ambiente especiales; que las cosas que estos artistas pintan son como ellos las hacen; que allá en la tierra vasca la luz ofrece esta tonalidad única—un verde claro en la atmósfera, en el campo, en el mar, en las personas y en las cosas—, y que, al interpretarla, no hacen los hermanos Zubiaurre sino copiar el natural, añadiendo solamente en los detalles un poco de idealismo, de ensueño ó de nostalgia.

No lo discuto. Quizá sea ese el arte del porvenir; pero bueno es hacer constar que precisamente lo que ahora se observa en todos los artistas, como antes va dicho, es la lucha por el color en sus distintas transparencias y un sano arrempimiento de pasadas «originalidades» muy parecidas á éstas de los hermanos Zubiaurre. Yo creo, pues, que estos distinguidos artistas—cuya labor acaba de obtener en Bruselas una señalada recom-

pensa—se curarán también de tales influencias, no para abandonar en absoluto estas teorías, pero sí para practicarlas en sazón. El Arte es algo más que pintar como queriendo.

ANSELMO MIGUEL

Su cuadro, *La danza*, es excelente por todos estilos. Bien puede traerse á cuento en este lugar, como antitesis del Arte que tratan de expresar las obras á que antes me refiero y como prueba de que sin matices de luz, sin verdad en el color y en el dibujo y sin la mezcla de estos elementos no hay manera de componer un cuadro.

En *La danza* hay fantasía, lujo de luz, cambiantes de color, fondo y perspectiva para todos los gustos. Se ve en las gradaciones del asunto la diversa dificultad vencida por el dibujo y aguilatada luego por el pincel; pero dentro siempre de una verdad aceptada previamente.

Las figuras de este cuadro, principalmente las dos que danzan, son de un alto valor luminoso en las carnes del desnudo, y el cuadro, en conjunto, una nota arrogante de independencia artística.

OTROS ARTISTAS

Querría yo particularizar con más detalle otros muchos nombres de expositores; pero no me lo permiten el tiempo ni el espacio de que dispongo.

Citaré en conjunto, y siguiendo para ello el orden del Catálogo, á Juan Botas, que exhibe cuatro cuadros de color admirable, principalmente el titulado *Sol de tarde*; á Ricardo Canals, por su *Maternidad*, de una soltura y dibujo prodigiosos; á López de Ayala, que expone *Una mocita*—ya vista en la última Exposición del Círculo de Bellas Artes—francamente goyesca; á Manuel Jorjeto, por su obra *Al borde del abismo*, de honda psicología y dibujo espléndido; á Rafael Hidalgo de Caviedes, por sus *Dos churumbelos* y *El beso*, que acreditan el dominio de la técnica y el arte exquisito que distinguen al subdirector de nuestro Museo Moderno; á Agustín Lhardy, por sus vistas y apuntes de magistral acierto; á Marcelina Poncela de Jardiel, por su precioso estudio *El mejor guardián*, que ya fué justamente elogiado con ocasión de un certamen del Círculo; á la Sra. Teixidor, por sus flores delicadísimas é inimitables; á Francisco Esteve Botey, por un aguafuerte y un paisaje acabadísimos, que prueban cuánto estudia y progresa este distinguido alumno de nuestra Escuela de Pintura, Escultura y Grabado; á José Pedraza y Ostos, discípulo notabilísimo de Jiménez Aranda, por su *Cenicenta* (figura de muchacha andaluza, agitanada y bella), que augura á su autor un porvenir brillante como colorista; á Rico Cejudo, que ya lo es, y muy notable, por su cuadro *Estío*, de una factura y composición interesantísimas; á Eduardo y Luis Larrocha, por sus cuadros y estudios, principalmente á Luis (hijo de Eduardo), por unas vistas del Sena y un *panneau* de flores muy frescas y muy bien acabados; á Enrique Romero de Torres, por un rincón de Córdoba, *La plaza de los Dolores*, fino y delicado de luz y dibujo; á José María Tamayo, por una *Cabeza de gitano*, que certifica de la presencia de un artista, y á Viladrich, Villahermosa é Iñigo, principalmente á este último, por su cuadro simbólico *La Anunciación*.

He terminado mis apuntes de la sección de Pintura. Ellos demuestran, como dije al hablar de la Exposición en conjunto, que ésta no ha ofrecido ninguna nota extraordinaria, aunque contenga obras muy estimables. ¿Está la culpa de esto en los artistas? Yo creo que sí. Unos, no han querido, y otros, no han podido.

RAFAEL SOLIS

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en los procedimientos criminales en que intervienen los grabadores y ensayadores de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para emitir dictámenes periciales sobre el cuño y calidad de la moneda, merecen absoluta fe y crédito en cuanto sobre ambos extremos consignan en las certificaciones que expiden.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia*.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Juan Barroso contra la negativa del registrador de la propiedad de Málaga á inscribir una escritura de partición.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haber sufrido extravío el resguardo talonario núm. 70.185 de entrada y 17.574 de registro.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las reclamaciones formuladas durante el mes de setiembre último por Corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido admitido D. Diego Ruiz en las oposiciones á la cátedra de Patología quirúrgica, vacante en la Universidad de Barcelona.

—Disponiendo se considere incluido el aspirante D. Vicente Martínez Gómez entre los opositores á las auxiliares del quinto grupo, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades de Granada, Oviedo, Salamanca y Sevilla.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorizando á D. Manuel Ribet y Oarl la construcción de un muelle embarcadero en el punto llamado Cala de las Conchas, en término de Cuevas (Almería), para el embarque de minerales.

## La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12. Abrigos de señora.

CONGRESO DE LA TRATA DE BLANCAS

## Recepción en el Hotel Ritz

Anoche inauguró sus fiestas el IV Congreso internacional contra la represión de la trata de blancas con una interesante recepción, ofrecida por la Comisión organizadora á los congresistas.

Poco después de las diez los amplios salones del Hotel Ritz se hallaban completamente llenos de personas ilustres de todas las naciones, que han acudido al Congreso, y entre las cuales predominan las señoras, que en esta obra humanitaria y moral caminan á la vanguardia. Entre ellas, figuran la eminente baronesa de Monténach y Mme. Avril de Saint-Croix, que recibieron el homenaje de todos los que conocen sus trabajos en esta obra de progreso social, verdaderamente admirables.

Asistieron, entre otras muchas personas, SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Paz, la Princesa doña Pilar, los Infantes D. Luis Fernando y D. Alfonso, los Príncipes de Padini, condesas de Aguilar de Inestrillas y Romanones, marquesas de la Mina, de Valdeiglesias, Miravalles, Comillas, Nájera y Casa-Valencia; señoras y señoritas de Santos Guzmán, Allendesalazar, Alcalá Galiano, Osma, Carvajal, Quesada, García Prieto, Castelo, Antón, López Núñez, Chavarrí, Suárez Guanes, Montoya, Landecho y otras.

El elemento oficial estaba representado por el ministro de Fomento, subsecretarios de Estado, Guerra y Gracia y Justicia, conde de Romanones, y los Sres. Ugarte, Azcárraga, Bascaran, Ezpeleta, Alvarez de Toledo, López Núñez, Espina, Cuartero, Juderías, Crespo, Azcárate, Lastres, Moreno Carbonero, Núñez Samper, Blanco (D. Rufino), conde de Superunda, Harrach, conde de Casal, etcétera.

A las doce se sirvió un espléndido «lunch».

La orquesta de zitanos amenizó el acto desde uno de los salones contiguos.

La Comisión organizadora del Congreso ruega á los señores congresistas que no hayan dejado las señas de sus domicilios en la secretaría del Patronato, lo hagan á la mayor brevedad, para que puedan recibir oportunamente sus invitaciones.

## TAPICES DE NUDO

En los Grandes Almacenes de alfombras de la calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, se venden, y además se sirven los tapices de nudo á la medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

## EL HOMENAJE A ROMEO

Dice nuestro querido colega *El Debate*: «El batallador periodista cuyo nombre encabeza estas líneas va á ser merecidamente obsequiado con un acto de cariñosas admiración, en el que tomarán parte elementos de todas las clases sociales, sin distinción de matices políticos.

El motivo aparente del homenaje es el reciente triunfo electoral de nuestro amigo y compañero; pero puede creerse con toda seguridad que la verdadera finalidad del acto es la de testimoniar á Leopoldo Romeo la simpatía imparcial por sus valientes y patrióticas campañas.

Consistirá el obsequio en un banquete popular, cuya organización está llevándose á cabo por una Comisión nombrada al efecto, que oportunamente hará saber el sitio y la hora de su celebración, así como el sitio donde puedan ser adquiridas las tarjetas de asistencia.

*El Debate* se adhiere gustoso á la expresada iniciativa, y felicita con toda sinceridad al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.»

## Centros y Sociedades

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—El sábado próximo, á las nueve y media de la noche, se celebrará en esta Sociedad la junta general ordinaria de reglamento.

La Universidad Libre.—Hoy 25, á las nueve y media de la noche, continuará don Alvaro Calzado en el Casino federal (Horno de la Mata) sus conferencias de la Universidad Libre, sobre «Producción de la riqueza, el valor, el precio, la oferta y la demanda, el trabajo», y se seguirá la controversia respecto á las causas que han impedido la reforma social en las Repúblicas de Francia y América.

El miércoles por la noche hablará en el Círculo radical (Príncipe, 12) D. Antonio Domínguez, autor dramático y redactor de *El Radical*, sobre el tema «Orientación del Teatro contemporáneo», y se discutirá el problema del Teatro nacional y el popular.

Círculo Hispano-Americano.—El presidente del Círculo Hispano-Americano, D. Joaquín Just, nos manifiesta que el Círculo en cuestión dispone de medios para enviar al Extranjero, á perfeccionarse en idiomas, á los alumnos asistentes á las clases de Francés é Inglés de dicho Centro y que reúnan méritos, á juicio de un Jurado; con la particularidad de que los favorecidos no tendrán que efectuar desembolso alguno en la localidad destinada para su residencia.

Para más informes, en la Secretaría del Círculo (Carreras, 4), de cinco á seis de la tarde.

Sigue abierta la matrícula gratuita en las clases de Francés é Inglés para los señores socios y sus recomendados, cuya enseñanza corre á cargo del reputado profesor de lenguas D. Donato Arribas.

—El domingo último tuvo lugar la apertura de la casa social de la institución ma-

driena de Amigos de la Infancia, cuyo acto revistió gran solemnidad, declarándose abierto el curso de estudios de 1910 á 1911. El director de estudios leyó la Memoria, haciendo el historial de la Sociedad.

Los niños que forman el batallón recitaron y cantaron trozos de poesías patrióticas.

El presbítero Sr. Caballero dirigió la palabra á los concurrentes que llenaban el salón, desarrollando el tema Fe, Patria y Educación, y, por último, el señor presidente, don José María Benjenueda, hizo el resumen de los trabajos.

Al acto asistieron representaciones del Ejército, autoridades, enseñanza privada y Prensa profesional.

## Mundo eclesiástico

Ayer con motivo de celebrarse el cumpleaños de S. M. la Reina, no ha habido oficina pública en la Secretaría de Cámara del Obispo de Madrid; pero los oficiales de dicho centro se han ocupado en tramitar algunos asuntos de interés, pero ajenos á los relacionados con las oposiciones á curatos recientemente celebradas.

—Cálculase que para enero próximo se inaugurará la preciosa iglesia parroquial de San Pedro el Real (vulgo Paloma), á la que tanta devoción tiene el pueblo de Madrid.

Al acto se cree asistirán SS. MM. y AA.

El vicario hace preparativos para solemnizar tan importante acto.

—A fin de conmemorar el acto de la notable peregrinación que se celebró el 16 del corriente en el Cerro de los Angeles (Getafe), parece que hay el pensamiento de levantar una cruz de piedra en aquel cerro, con una inscripción alusiva al objeto.

## LOS CONSUMOS

En la sesión extraordinaria que hoy celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de una proposición del concejal D. Luis Gayo, cuyo texto es el siguiente:

«Sin prejuzgar la conveniencia ó utilidad que á los intereses del pueblo de Madrid pueda reportar la proyectada sustitución del actual impuesto de Consumos por otro arbitrio, recayendo sobre distinta materia tributaria, haya de compensar debidamente el ingreso que en tal concepto percibe al presente este Ayuntamiento como uno de sus recursos ordinarios, no escapa á la más elemental prudencia prevenir las consecuencias á que se daría lugar si, de un lado la falta de acuerdo municipal impidiera llegar á la realidad de esa sustitución, y de otro el no haberse aprobado el pliego de condiciones para un nuevo arriendo, privase al Erario municipal de tan importante rendimiento, ya que, á mayor fuerza en el perjuicio, el art. 46 de la instrucción para contratar los servicios municipales, sancionada por real decreto de 24 de junio de 1905, prohíbe el que los contratos municipales se prorroguen una vez llegado el día de su terminación.

A tanto obliga la prevención enunciada, cuanto que el desconocerla podría llevar al Ayuntamiento á una responsabilidad por negligencia, de la cual ha de alejarnos, más que el temor, el estímulo obligado á la satisfacción del deber cumplido.

En tal sentido, y sin que esta iniciativa suponga el más mínimo agravio á los móviles levantados que un día aconsejaron retirar el pliego de condiciones de la sanción municipal, cuando populares afanes condensaban un sentimiento común para redimir el gravamen, es preciso garantizar los fondos municipales en forma que permitan dotar debidamente sus servicios, sin que otras aspiraciones pendientes de realidad comprometan la solvencia de aquellas obligaciones ó fuercen, por la imprevisión, á monopolios de ventaja, con daño de lo que en todo caso debe aprovechar el Ayuntamiento.

Por lo expuesto, los concejales que suscriben tienen el honor de exponer:

1.º Que con toda urgencia se someta á la aprobación de la Junta municipal el correspondiente pliego de condiciones para arrendar el servicio de administración de los derechos de Consumos, que en su caso hubiera de regir desde 1.º de enero de 1911, observándose lo dispuesto en el art. 5.º de la instrucción sobre contrata de servicios municipales, sancionada por real decreto de 24 de enero de 1905.

2.º Que el particular precedente se entienda sin perjuicio de que, aprobada definitivamente por el excelentísimo Ayuntamiento la sustitución del impuesto de Consumos por otro arbitrio de compensación equivalente, quede sin efecto el contrato de arriendo que pudiera hacerse, en el cual deberá consignarse esta salvaguarda como condición suspensiva del mismo.

3.º Que afectando esta proposición á los créditos presupuestos, se declare desde luego urgente, á los efectos de lo prevenido en el último apartado del art. 17 del Reglamento de Sesiones de esta Corporación fecha 17 de septiembre de 1885.»

## LA PREVISION ANDALUZA

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones de pesetas 100, que forman el millón de pesetas con que ha de empezar á operar.

Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará á sus accionistas el resto hasta completar lo que le corresponda por beneficio.

Para toda clase de detalles, como bases, estatutos, etc., diríjase á La Previsión Andaluza (sección de seguros), Alameda, 19, Sevilla.

DE ENSEÑANZA

## Los pecados y los remedios

I

A ningún Cuerpo de funcionarios llegan los efectos de la crítica como al de Catedráticos de Instituto. Desde hace algunos años, se le persigue con desabrimiento, y el Consejo de Instrucción Pública aconsejando, y los ministros del ramo con disposiciones nacidas al calor de cariños personales, han venido á mermar en tal manera sus prestigios, que no hay otra carrera donde se hayan descargado tantas pudriciones. ¿Por qué? Porque somos un grupo de intelectuales sin cohesión que, acostumbrados á pensar por cuenta propia y con independencia en las complejas cuestiones pedagógicas, no sabemos ponernos de acuerdo para la defensa, aunque nos vemos abrumados y molidos.

Los ideólogos nos piden que los bachilleres sean omniscientes; los universitarios, nos atacan desde arriba porque les llegan estudiantes que escriben agua con h; las mamás se muestran zahareñas si á sus hijos los suspendemos porque escriben vino con b. Todo esto es peste de vulgaridad y sobre ello volveremos á tratar en otro artículo. Ahora, vamos al grano para evitar que acaben de picotearlo covachuelistas y mohatrosos.

Hay un pecado capital en la segunda enseñanza y en la universitaria, por cuya culpa se nos anatematiza á los catedráticos de Instituto; este pecado capital es el abuso de los libros malos de texto.

Por no haber sido bien puntualizado tal pecado capital de la enseñanza, se han propuesto remedios tan absurdos científicamente y prácticamente tan ineficaces, como la supresión de exámenes ó el ridículo enjuague del Cuerpo de examinadores.

Vamos demasiado aprisa para detenernos en probar la imprescindibilidad del libro de texto; deriva de la misma esencia del método didáctico. Afirmar la innecesidad del libro de texto es como pretender que un ejército carezca de armamento; es anarquizar en el terreno científico, que debe ser el orden mismo. Suprimir el libro de texto es dar rienda suelta á la escandalosa industria de los apuntes, que, tomados al oído por taquígrafos incompetentes, ó por estudiantes que van á iniciarse en tal disciplina, copian mal lo que dice el profesor, sin ordenarlo, sin someterlo al trabajo de lima y á la depuración de lo insubstancial, resultando farragosos, confusos y llenos de errores, con lo cual salen perjudicados el alumno y la reputación del maestro.

Sin libro de texto el catedrático necesita el tiempo para exponer punto por punto los detalles de la asignatura, y, en consecuencia, llega á fin de curso sin haber podido explicar más allá de treinta lecciones. Con el libro de texto la labor del catedrático puede encaminarse á ampliar puntos interesantes, á profundizar en algunos de ellos que, por su mayor significación científica ó por su actualidad, deben ser bien conocidos por el alumno, sin que éste deje de estudiar en toda su complejidad la asignatura, dando un recorrido sintético al libro en que está bien expuesta; del texto sólo acostumbra á prescindir catedráticos mediocres, que se valen de la cuquería de perder el tiempo recitando en clase las páginas de una obra, cuidando bien de que el alumno desconozca la procedencia.

Mediante el libro se pone el alumno en trato asiduo con el profesor, sin necesidad de entrarse por las interioridades de su casa, según pretenden algunos comisionistas españoles de la organización alemana; el alumno no há menester el trato íntimo del profesor, porque conocería demasiado las jorobas del hombre; la familiarización ha de hacerse con el libro, porque en él están las virtudes, la cultura, la labor científica del maestro; pero no sus vicios, sus flaquezas, su personalidad doméstica, no siempre limpia de polvo y paja. Para aprender á escribir con buen gusto no se necesita ver á Cervantes, á Lope y á Quevedo en calzoncillos, ni seguir sus andanzas con cómicas y danzantes; nos bastan sus libros.

Preocupa á los padres de familia no tanto la calidad de los textos como su precio, y ésta es una de tantas preocupaciones torcidas que es menester enderezar. Un buen libro de texto nunca es caro; si el precio es subido en relación con el presupuesto de familia, yo os diré lo que hacen las señoras de ciertos catedráticos víctimas de los desdenes del presupuesto: cuando ven preciosos vestidos para sus hijas en los escaparates, copian el modelo y los hacen en casa. Manos tiene el hijo estudiante para copiar el ejemplar del compañero más afortunado; diréis que el profesor no consentirá tal cosa; falseáis la verdad; los profesores que se fijan en esas pequeñeces y que cuentan el número de ejemplares y alumnos que los han adquirido no los conozco; aseguro que serán pocos; y si los conozco, decidlo con pruebas y en voz alta, para formarles Tribunal de honor y pedir su expulsión.

Dicen las gentes que hay textos malos; aunque no concedo á la mayor parte de esas gentes, aun siendo diputados asturianos, la aptitud para juzgar de la bondad ó deficiencia de un texto, afirmo con ellos que, en efecto, los hay malos; y nadie se moleste si niego la facultad de discernir sobre la excelencia ó poquedad de un texto á los papás, que á dedicados al comercio, á la abogacía, á la milicia ó á la caza, no pueden, por razón de esas ocupaciones, profundizar suficientemente en cada materia para ponerse en potencia propinqua de juzgar sobre ella.

Quedamos, pues, en que hay textos malos, y en que éstos, no sólo son caros para el bolsillo, sino que son perjudiciales para la salud mental.

Ahora bien: así como he propuesto el ía-

El medio de librarse del precio del libro bueno, voy a estudiar las soluciones que se han propuesto para librarlos del texto malo.

La primera es la supresión de exámenes; pero este remedio es peor que la enfermedad, pues, aparte de la labor de síntesis que obligan los exámenes, su supresión lleva gérmenes de otro mal, a saber: el analfabetismo de las clases medias y aristocráticas, y el mayor terreno que ganará la epidemia de vulgaridad en que se ahoga la sociedad intiludada de España, digase lo que se quiera contra los títulos académicos examinados.

Por ésta y por otras razones pedagógicas, ya no se sostiene tal criterio sino por pedagogos de menor cuantía ó por demagogos de larga vista, que buscan á distancia el predominio de la pseudo-cultura popular, ó por pesimistas inocentes, como el erudito y laborioso Sr. Ibarra, prez y honor de la Universidad Césaraugustana.

La segunda solución, que, con ser más ridícula, ha tenido y tiene actuales mantenedores, merece punto aparte, porque está sobre el tapete, aunque en trazas de pasar al cesto de lo inútil; me refiero á la famosa institución del Cuerpo de examinadores, defendida por corizontes, que, cansados de estar de pie ó sentados, esperan en cuclillas.

VICENTE FERRAZ.

(Continuará.)

Informe favorable

Lo es, en efecto, el emitido por el eminente doctor Mendoza, del Instituto bacteriológico de Alfonso XIII, sobre el producto denominado «Ricotina», en el cual demuestra la eficacia del medicamento contra todas las enfermedades de carácter tuberculoso. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, segundo.

CAMARA DE COMERCIO

Una Comisión de la Junta directiva de esta Cámara, compuesta de los Sres. Martí, Clot, Ungria, de Gregorio, Ureña y Diez, presidida por D. Bruno Largacha, visitó el sábado 22 al señor ministro de Hacienda para recomendarle la mayor publicidad de los expedientes de Aduanas, con el fin de que sirvan de jurisprudencia las resoluciones dictadas sobre los mismos.

También le significó la Comisión que deploraba que en la Junta de Aranceles y Valoraciones estuviera representado el comercio tan sólo por cinco vocales, mientras que otros intereses tenían mucho mayor número de representantes, interesándole que en ocasión oportuna tuviera en cuenta estos deseos, prometiendo así el Sr. Cobian.

El mismo día celebró la Cámara junta general extraordinaria para tomar acuerdos con respecto á la celebración en Madrid de una Asamblea extraordinaria de Cámaras de Comercio, Agrícolas y otras entidades económicas, para consultarles, discutir y tomar acuerdos sobre los presupuestos del Estado y proyectos de Hacienda en sus relaciones con la situación económica de las clases contribuyentes, para lo cual tienen ya concedido permiso de los señores presidente del Consejo y ministro de Fomento, quienes se han ofrecido á presidirla.

La Junta general aprobó por unanimidad la celebración de esta Asamblea, autorizando á la Junta directiva para dirigirse en consulta á las demás Cámaras.

La secretaria y oficinas de esta Cámara han sido instaladas en la calle de Carretas, número 14, principal, derecha.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Esta noche se verificará en este teatro una variada función en honor de los congresistas del Real Patronato para la represión de la trata de blancas. Asistirán SS. AA. RR. Mañana, estreno de la revista fantástica en un acto, dividida en cuatro cuadros, en verso y prosa, original de D. Sinésio Delgado, música de D. Amadeo Vives, titulada Gloria in excelsis.

Para esta obra se han pintado cuatro decoraciones por el escenógrafo D. Luis Muriel y confeccionado numerosos trajes por la sastreña de D. Juan Vila.

Sociedad de artistas incipientes.— Como oportunamente anunciamos, anteanoche celebró esta Sociedad la segunda velada de la temporada que corre, en el Coliseo de la Flor.

Representaron con gran aplauso las bonitas zarzuelas El guitarrico y El barquillero, esta última, reprise, obteniendo calurosos aplausos la Srta. Ruedas, la graciosa tiple cómica señorita Eugenia del Barrio, el notable barítono Sr. Coso y los excelentes actores cómicos Sres. Barrado, Ezquerria, Ruedas y Furundarena.

Los del «verso» interpretaron muy bien la comedia en dos actos Los hugonotes, distinguiéndose notablemente la bella actriz Andrea Fernández y las Srts. García y Álvarez. De ellos gustaron mucho: el Sr. Galván, que debutaba como actor y director; el Sr. Sáinz, un galán cómico que sin esfuerzo alguno puede hacer comedias de más difícil ejecución, como en esta Sociedad lo está probando, y los señores Vico, Albert, Medina y Fernández. Muy bien el primer director, Sr. Requejo.

OTRO MÁS

El prestigioso comerciante D. Rafael Gutiérrez, propietario del acreditado establecimiento de ultramarinos de la calle de Ferraz, 15, acaba de confirmar prácticamente su amor á cuanto signifique positivo progreso para la administración de su negocio, adoptando una hermosa registradora «National». Los tickets ó recibos que á cada compra entrega la registradora «National» han producido excelente efecto en la clientela de tan conocido establecimiento.

Informes gratis. Preciados, 11.

¡ECHE USTED PARTIDOS! EL NOTICIÓN DE AYER

Maura se retira.

Tres queridos colegas—El Liberal, El País y El Debate—han querido suministrar ayer tema de cábalas y emociones á los habituales comentaristas de los círculos políticos, y han lanzado á la publicidad por centésima vez la noticia de que D. Antonio Maura deja la jefatura del partido conservador para consagrarse por entero á la vida familiar.

Los tres diarios afirman, sin discrepancias, que el ilustre ex Presidente del Consejo ha dejado traslucir ya sus decididos propósitos de retirada, en vista de que no se pone coto á la campaña de difamación que contra él se hace, y los tres coinciden también en que los conservadores habían hecho llegar hasta el Sr. Canalejas sus deseos de que se impidiera esa sistemática acumulación de odios radicales y de injurias que caen á diario sobre el honorable jefe conservador.

En la negativa del Sr. Canalejas á esas pretensiones, ó en la imposibilidad de contener el desbordamiento de esas pasiones y de esas iras, encuentran los tres colegas el motivo de la retirada del Sr. Maura.

Y averiguado todo esto, El Debate, El País y El Liberal, sin discrepancias, pasan á ocuparse de las orientaciones de cada grupo conservador.

Tres partidos.

Nada menos que á la formación de tres partidos dará origen, según los tres colegas, la retirada del Sr. Maura.

«El Sr. La Cierva—dice El Debate,—hombre rectilíneo, voluntad viril, dechado de fortaleza, se siente con bríos para dar cara á la revolución y estrangularla. Pero entre sus correligionarios, no todos son amigos suyos para seguirle por el escabroso derrotero. Se irán tras él muchos; pero no se irán todos, ni la mayor parte. El querrá, con las individualidades que reste al antiguo núcleo conservador, á la extrema derecha del mismo, y con la suma de otras fuerzas, como la que representa El Siglo Futuro y algún desgaje del antiguo carlismo, el más importante, no por el número, sino por el nombre de quien lo acudille, formar el gran partido católico alfonsino, capaz de arrollar en una embestida eficaz las sedientas y desparramadas fuerzas revolucionarias.»

Después de ocurrir esto, claro es que los señores Dato y Besada no van á permanecer con los brazos cruzados, mirando á las nubes.

Teniendo el Sr. La Cierva un partido, ellos necesitan tener el suyo, y para tenerlo han pensado en la unión con el Sr. Moret, que ahora está libre de compromisos.

Así, pues, los Sres. Dato, Moret y Besada formarán una agrupación—siguimos el orden de los sucesos como los refieren los colegas—con todos los elementos de la derecha liberal y de la izquierda conservadora que no se sienten con fuerzas para estrangular la revolución.

Ya tenemos dos grandes agrupaciones. Pero el elemento joven del partido conservador que no quiera sumarse al Sr. La Cierva, ni á los Sres. Dato, Besada y Moret, ¿qué hará?

Y aquí sale á escena el Sr. Cambó, que sin quererlo, y quizá sin pensarlo—dice El Debate,—tiene amigos y admiradores en el actual partido conservador. El Sr. Cambó presidirá el tercer partido.

A estas noticias sensacionales les falta un remate interesantísimo: cuál de los tres partidos gobernará primero.

Y en eso no hay duda para uno de los comentaristas: el Sr. Canalejas caerá en breve, y será sustituido por un Gabinete Besada-Moret-Dato.

He ahí con todos sus detalles el notición que ayer han lanzado al unísono el periódico católico El Debate y los diarios radicales El País y El Liberal.

¿De dónde ha salido la noticia? ¿Qué puede haber de cierto en todo lo recogido por los colegas?

Nuestras noticias.

Como somos enemigos de comentar por nuestra propia cuenta, y como en estos pleitos de la política no entramos ni salimos, como no sea para satisfacer la natural curiosidad de los lectores, nos hemos limitado á interrogar á uno de los más autorizados personajes conservadores, persona de indiscutible seriedad, conocedora de cuanto ocurre en su partido.

Cuando entrábamos en el despacho del personaje, éste leía precisamente la Prensa de la mañana, y mostrándonos el periódico que tenía en las manos, nos dijo sonriendo:

—No me diga usted á qué viene, porque ya lo sé. Necesita usted enterarse de la fecha fija en que serán lanzados á la publicidad los tres manifiestos de los tres partidos. ¿No es eso?

El tono humorístico del personaje desconcertó algo al repórter, y el personaje, jovial y risueño, continuó:

—Pero, hombre, ¿parece mentira que un repórter como usted, avezado á estas cosas de la política, se tome la molestia de salir á la calle con una mañana tan desaplicable y fría para averiguar lo que haya de cierto en esas fantásticas conjeturas de círculos y tertulias!

—Lo de la formación de grupos ya me parecía un poco precipitado; pero la retirada del jefe...

—Ya sabe usted que de eso se habla hace mucho tiempo, siempre que no hay otra cosa que decir. D. Antonio está donde estaba, más querido y respetado cada día, y con la misma indiscutible autoridad que todos le hemos reconocido siempre para dirigirnos.

—Sin embargo, en la cuestión religiosa parece que no existe unanimidad de criterio. —En la cuestión religiosa ocurre lo que es natural que ocurra. Cada uno tiene sus ideas más ó menos arraigadas, y ya sabr usted que

nada se presta más al apasionamiento que los asuntos religiosos. Así, pues, nada de extraño tiene que en ese aspecto se discuta y que cada cual procure llevar las corrientes por el lado de sus convicciones; pero tan pronto como eso llega á ser cuestión de disciplina, impera el criterio de partido, y nada más.

—Entonces, todo lo que se dice respecto á discrepancias en las reuniones celebradas... —Pura fantasía. En esas reuniones se ha tratado de cosas que afectan á las interioridades del partido, al robustecimiento de las organizaciones provinciales, de trabajos de propaganda, etc., etc.; pero, ni se ha hablado de política general, ni mucho menos de divergencias y disgustos.

—En cuanto á la campaña contra los señores Maura y Cierva...

—Todos nos dolemos de ella; todos protestamos, como es justo que se proteste ante las injusticias, y sobre todo ante las injurias. Creemos que no es lícito hacer lo que se está haciendo; pero á nadie se le ha ocurrido, y menos á las personas interesadas, pedir al Gobierno que haga ó que deje de hacer en este asunto. En esto, el Gobierno tendrá su criterio y procederá asumiendo todas las responsabilidades y todas las consecuencias de su conducta.

Al despedirse el repórter, el personaje le dice:

—Pero es posible que no haya penetrado usted el misterio de los noticiones de hoy?

—¿...? —Pues que ayer no estaban en Madrid ni Canalejas ni Merino, que no había sesiones y que faltaban las noticias políticas.

\*

En el Congreso se comentó ayer, como era de esperar, las noticias referentes á la retirada del Sr. Maura.

Confirmando cuanto nos ha dicho el personaje conservador á quien aludimos en la información, uno de nuestros repórteres políticos ha recogido las siguientes impresiones, que completan lo ya expuesto:

La reunión á que se hace referencia se ha verificado, como está dicho, y á ella asistió el Sr. Maura y con éste los Sres. Dato, González Besada, Allendesalazar, Sánchez Guerra, Cierva y Bugallal, es decir, todos los ministros que forman parte de la Junta electoral del partido.

En esa reunión se trató de la conveniencia de crear un fondo para hacer frente á necesidades del Círculo Conservador, y mantúvose además un amplio cambio de impresiones sobre diferentes temas de actualidad política.

No fué extraña á esas deliberaciones una cuestión á la que los reunidos concedieron importancia; pero, dicho sea en verdad, aunque condenaron severamente lo que está ocurriendo, no hubo censuras para el Gobierno, y menos personalmente para el Sr. Canalejas.

Trátase de la indefensión del Monarca ante la campaña que por medio del grabado se está haciendo en diferentes periódicos contrarios al régimen, y si los mismos reunidos observaron una actitud prudente, por lo que al Gobierno se refiere, es debido á haber reconocido la imposibilidad en que se halla éste para adoptar medidas sin el previo concurso del Parlamento, porque para ello sería absolutamente indispensable la reforma de la ley de Imprenta.

Un ex ministro de los que á esa reunión asistieron, y á quien preguntamos respecto de la veracidad ó fundamento que pudiera tener la noticia lanzada sobre retirada del señor Maura, nos decía:

«Quienes tal cosa dicen empiezan por desconocer las condiciones relevantes que concurren en el Sr. Maura, porque si lo conociesen, no le inferirían esa ofensa.

El Sr. Maura es hombre que tiene á su lado un partido unido, sin disidencias y por entero sometido á él, y por grandes que fuesen los sacrificios que tuviera que imponerse, todos los aceptaría, sin reparar en ellos ni en ninguna clase de peligros, antes que abandonar á sus amigos políticos.»

Y como ese ex ministro se han expresado otras personalidades conservadoras que tienen sobrados motivos para conocer cómo piensa el jefe del partido conservador.

Como se ve, la confirmación de nuestras primeras impresiones no se ha hecho esperar.

Lo que dice «La Epoca»

«No necesitamos decir que la noticia publicada por dos periódicos republicanos y uno que se titula católico, acerca de la retirada del Sr. Maura de la vida activa de la política, es una nueva invención, lanzada por los enemigos del partido conservador para continuar su obra demoleadora.

Por fortuna, esos periódicos han perdido completamente el tiempo, porque nadie ha dado hoy crédito á sus asertos.

El Sr. Maura está donde estaba, rodeado cada día de mayor prestigio y de mayor autoridad entre los hombres de orden, y secundado con toda decisión y con todo entusiasmo por el partido conservador, y cuanto en contrario se diga, ora hablando de desfallecimientos, donde no existe más que una inquebrantable resolución de cumplir con su deber, ora inventando divisiones, allí donde no hay más que un solo pensamiento, es una pura fábula, una completa paparrucha.

Nadie, absolutamente nadie, podrá atenuar siquiera la rotunda negativa que á tal invención oponemos.»

Medalla en honor de Menéndez y Pelayo

Hoy martes, á las tres de la tarde, en el palacio de la Biblioteca Nacional, la Comisión iniciadora del homenaje á Menéndez y Pelayo, con ocasión de haber sido electo director de la Real Academia de la Historia, hará entrega al insigne maestro de la medalla de oro que le dedican sus admiradores, adheridos al homenaje en número de 700.

Las listas de suscriptores se publicarán en la semana próxima, y los interesados podrán recoger el ejemplar de cobre de la medalla mediante la presentación del recibo talonario correspondiente.

TRIBUNA LIBRE

Ascensos y recompensas

Ni escala abierta ni cerrada.

Decía en mi artículo anterior que Alfonso el Sabio, en el Código de las Siete Partidas, había echado los cimientos del Derecho remuneratorio, y, efectivamente, al ordenar que se diera determinada recompensa al que trajera determinados méritos, autorizándole, si le fuere negada, para reclamarla en juicio, dejó afirmado el justo principio de que el mérito disfruta de derechos propios, que nadie debe atropellar. Este principio fué confirmado por las Cortes de Cádiz al crear la Orden de San Fernando para premiar determinadas acciones, y ampliado en el sentido de que el juicio había de preceder siempre á la concesión, para comprobar la existencia del mérito, con lo cual quedó sentado el segundo principio fundamental del Derecho remuneratorio, que podremos expresar en esta forma: Las recompensas nunca deben ser otorgadas á quien no las hubiere merecido por acciones comprobadas en juicio.

Fernando XVII, que no era speculum justici y no quería trabas para su despótica voluntad, suprimió el juicio contradictorio de dicha Orden; pero Narváez, con más sentido jurídico, lo restableció.

Asimismo fué creada, no recuerdo por quién, la Orden civil de Beneficencia, á cuya concesión debía preceder la formación de expediente demostrativo de la existencia del mérito.

Pero en todos estos ensayos, que calificáre de tímidos, no sonó el título de Derecho remuneratorio, no fueron enunciados ni ampliados los principios que de aquellas leyes se deducen, ni se dió al justo sistema la generalización que merecía.

En época de continua guerra de reconquista, cuando las artes de la paz eran casi desconocidas, y no existiendo entonces una jerarquía militar sólidamente establecida, Alfonso X se limitó á conceder trofeos de la victoria á los que ejecutaban acciones gravemente arriesgadas; las Cortes de Cádiz, entre el fragor de la guerra de la Independencia, sólo atendieron á excitar el heroísmo de los combatientes; pero no constituían un Cuerpo militar; no observaron que el ascenso por mérito no es menos honroso que la más brillante condecoración, siendo mucho más importante que ella, porque aquél lleva consigo el mando de mayor número de hombres y el deber de ejecutar mayores empresas, en que el honor y el porvenir de la Patria están comprometidos; y así fué que aquellos dignísimos diputados, con exceso de espiritualismo, legislaron sabiamente para una condecoración y no para el ascenso.

Narváez (que al mismo tiempo era militar y político), como militar, regeneró la Orden de San Fernando, decaída ya por la supresión del juicio contradictorio; y como político, se reservó la facultad de conceder libremente el ascenso á sus parciales.

La Orden de Beneficencia no resolvió sino una pequeña parte de un gran problema, porque ¿quiénes son, por regla general, los que merecen ingresar en ella? Humildes marineros y bomberos, que, en la tempestad y en el incendio, salvan alguna vida; pobres gentes á quienes los políticos no tuvieron inconveniente en hacer un poco de justicia platónica, aún más espiritual que la otorgada á los caballeros de la Orden de San Fernando, pues al crear la de Beneficencia, ni siquiera se señaló pensión á los que merecieran ingresar en ella.

Aun siendo reservados, ó poco menos, los procedimientos de las citadas Ordenes, y adoleciendo de otros defectos los estatutos, vemos que ellas son las únicas recompensas que conservan su prestigio, gracias á esos procedimientos, que aun debieran ser más garantidos.

Pero la existencia de esas Ordenes no es suficiente para el triunfo de la Justicia, porque hay otras condecoraciones y, sobre todo, ascensos por propuesta y por elección, que son muy suficientes para el triunfo del favoritismo y para la postergación del mérito.

Además, no hay motivo para limitar la administración de la Justicia remunerativa á soldados, marinos y bomberos, sino que debe alcanzar á todos los ciudadanos.

Todos nos desgañamos pidiendo la Justicia, que no parece, y si queremos hallarla tan perfecta como es posible en lo humano, no tenemos más que llevar á sus últimas consecuencias la noble iniciativa de las Cortes de Cádiz, ya esbozada por Alfonso el Sabio, dando, por iguales medios, á todas las recompensas el mismo prestigio, ó mayor todavía, que el de que gozan las Ordenes de San Fernando y de Beneficencia, y para conseguir esto, debemos practicar lo siguiente:

- 1.º Conservar ó, mejor, crear una ó dos condecoraciones, á lo sumo, suprimiendo las demás que están en uso y carecen de significación.
- 2.º Crear una jurisdicción remuneratoria, cuyos procedimientos serían análogos á los del enjuiciamiento común.
- 3.º Redactar un Código nacional de recompensas sobre las bases siguientes:
  - a) Definición del mérito y su clasificación; los méritos pueden ser eminentes, extraordinarios, brillantes ó ordinarios.
  - b) Explicación de las circunstancias que aumentan, disminuyen ó anulan el mérito.
  - c) Reglas para apreciarlo.
  - d) Establecimiento de escalas graduales de recompensas.
  - e) Reglas para su aplicación.
  - f) Procedimientos: su importancia y sus formalidades deben ser proporcionales á la importancia del mérito; siendo éste eminente, extraordinario, brillante ó ordinario, los procedimientos deben ser, respectivamente, proceso plenario, sumaria, expediente administrativo, información verbal.
  - g) La autoridad gubernativa sólo podrá conceder recompensas al mérito ordinario, y los ascensos nunca podrán ser otorgados sin mérito eminente.
  - h) Declaración de responsabilidades por

delitos cometidos con ocasión de procedimientos remuneratorios.

i) Recapitulación ordenada y especificación de los méritos civiles y militares, expresando la recompensa taxativa señalada á cada uno de ellos.

(Para más detalles, puede verse el Tratado de Derecho remuneratorio, publicado en 1896 por un jefe de Infantería, cuyo nombre no necesito decir.)

Si los señores jefes de partido Canalejas, Maura, Azcárate y Vázquez Mella, cuyas proposiciones siempre son muy atendidas por las Cortes, no hallan conveniente la adopción de este sistema, tengo el honor de invitarlos para que por sí, ó por medio de sus numerosos amigos, me lo hagan saber, razonando públicamente la contestación. Igual solicitud y con igual respeto hago á los sabios individuos de las Reales Academias de Ciencias Morales y Políticas y de Jurisprudencia y Legislación, que, por su propio honor, son las primeramente llamadas á dar su docto dictamen en proposición de tal naturaleza, sin evadirse por cobardía cívica de su puesto en el debate.

Si todos callaran y el desorden en materia remuneratoria continuara, el público tendría derecho á pensar que todos aman la injusticia y que quieren ser árbitros para ejercerla.

Pero no importa que desoigan mi humilde voz y que no me contesten; yo sospecho que hay diputados que se proponen completar la obra de Alfonso el Sabio, D. Luis de Velasco y las Cortes de Cádiz, y cuando esos ilustres diputados hablen, no habrá más remedio que contestarlos, porque á ellos no se les puede anonadar con la conspiración del silencio.

Yo creo que en las actuales Cortes se va á reñir la batalla decisiva entre la injusticia dominante y la noble justicia, que anhela abrirse paso; si la injusticia vence y perdura, no sólo continuará el atraso intelectual y moral de España, por falta de aliciente para el verdadero mérito, como ha sucedido hasta ahora en un país donde se otorga á cualquier acto político el premio que se niega al penoso trabajo científico, sino que —me atreveré á decirlo— quizá en lo futuro no se obtenga todo el fruto que sería de esperar de las guerras en que, por desgracia, nos vemos envueltos.

¡Quiera Dios que las Cortes de 1910 celebren el centenario de sus antecesoras las de Cádiz, no con vanas solemnidades teatrales, sino generalizando en los civil y en lo militar, para todos los méritos, el fecundo y sabio principio del juicio contradictorio, establecido limitadamente por los ilustres creadores de nuestra primera constitución política!

De tal modo quedarían satisfechos los nobles deseos de Otro de la general, que inició la serie de los presentes artículos.

UNO DEL COLEGIO.

También en casa

es preciso continuar el plan curativo que durante el estío se empezó; así es, que los hepáticos necesitan, sin otro remedio, continuar haciendo uso diario de las renombradas Aguas de Cestona.

Robo en la Universidad

Cuando ayer mañana iba á dedicarse á sus habituales faenas el encargado del jardín de la Universidad Central, observó que se hallaba descerrajada la puerta de un pabellón destinado á la Facultad de Ciencias.

Avísó al conserje del establecimiento, y juntos practicaron un reconocimiento en el pabellón, viéndole que los ladrones habían descerrajado varias vitrinas y de ellas sacaron muchos instrumentos de física de los allí almacenados.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado de guardia, que sin pérdida de tiempo se personó en el jardín de la Universidad, practicando un minucioso reconocimiento.

De la inspección ocular practicada parece resultar que los autores del robo penetraron en el jardín escalando la verja que corresponde á la calle de Amaniell.

En las primeras diligencias practicadas no pudo justificarse con exactitud la cantidad á que pueda ascender lo sustraído, suponiéndose sea de importancia, pues los aparatos que en el pabellón se guardaban eran todos ellos de bastante valor.

Los ladrones, que guardan riguroso incógnito, aprovecharon su estancia en el jardín llevándose, además de los aparatos de física, varias prendas de ropa blanca que había colocadas en un tendedero próximo á la noria.

Publicaciones de actualidad

BOMBITA

Los secretos de su arte y los lances más emocionantes de su vida, contados por él mismo en Intimidades taurinas, 3,50 pesetas. Los lib. Peds. á Bib. Renacimiento, Princesa, 77.

UN CANCER DE LA CIVILIZACION

Estudio sobre la prostitución moderna por Antonio Pavissich.

El ilustre sociólogo italiano Pavissich hace en este interesante libro un estudio acabadísimo sobre la historia, estado actual y regímenes legales de la prostitución en Europa, y los remedios ideados para combatir esa tremenda plaga social, cuya sobria, delicada y admirable descripción, emocionante como una novela, hará brotar un indignado grito de protesta en todo pecho noble y honrado.

El Congreso internacional para la represión de la trata de blancas, que mañana inaugura sus sesiones en Madrid, le da un gran interés.

Pertenece este libro á la Biblioteca CIENCIA Y ACCION-ESTUDIOS SOCIALES, que publica la Casa Calleja. Precio, tres pesetas.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

CRÓNICAS DE UN REPORTER

**El Bazar del Obrero**

Curioseando por Madrid, fui á dar en los Almacenes de la Villa, y encontré con que en uno de sus pabellones había un titulado Bazar, mezcla de prendería y de puesto del Rastro, aglomeración de los más heterogéneos cachivaches, almoneda con el aspecto más original que puede imaginarse.

Describir los objetos allí reunidos sería tanto como hacer un larguísimo inventario de muebles y efectos—de buen ver unos y de respetable ancianidad otros,—y todos ellos esperando al comprador que, llevado por la necesidad, buscase con escaseces de bolsa el remedio á faltas en la indumentaria ó en el mobiliario.

Noticias tenía ya de la creación de esta nueva institución benéfica; había oído contar maravillas de la forma regular con que funcionaba, y no me habían escaseado los elogios al buen servicio que podría prestar á las clases necesitadas, resolviendo problemas arduos y complicadísimos para la economía doméstica de las muchas familias que por sus cortos recursos no pueden adquirir ni siquiera aquellos modestos muebles más imprescindibles para la vida.

Husmeando largo rato por el pabellón municipal convertido en prendería, pude convenirme de que al elogiarle el sistema de ventas allí seguido, nada me habían exagerado, y que cuantas alabanzas de ello me hicieron, páldas resultaban ante la realidad.

Dos señoras, que por su vestir pulcro y aseado revelaban pertenecer á esa desventurada clase media, más abita de necesidades que de medios para satisfacerlas, contemplaban un velador, haciendo en voz baja comentarios respecto á la bondad del mueble, pero mirándole como cosa muy lejana de ellas.

Acercóse al grupo otra señora que por allí daba vueltas, revelando ser la persona encargada del Bazar del Obrero, y con ellas entabló el diálogo siguiente:

- ¿Les gusta á ustedes este velador?
- Sí, señora—respondió una.
- Pues comprénelo, que es sumamente barato.
- Por mucho que lo sea, no lo será tanto como nosotras le quisiéramos, dado lo poco que podemos gastar.
- ¿Cuánto darían por él?
- Me avergüenza decirlo.
- Dígalos sin rubor.
- Cinco pesetas.
- Pues llévsele en ese precio.

Dibújese en el rostro de la compradora un gesto de asombro y de alegría al propio tiempo, y quedó cerrado el trato y realizado la venta con gran contentamiento de todos.

Tal escena avivó mi curiosidad, y presentándome á la improvisada charriera que con tan exquisita delicadeza sabía ocultar la caridad bajo un contrato de venta, entréme minuciosamente de la manera de funcionar mercantilmente aquella nueva institución.

Amablemente me explicó el mecanismo del Bazar su fundadora y principal dependienta, la condesa de San Rafael, procedimiento que no puede ser ni más sencillo ni más ingenioso.

Cuántas personas tienen en sus casas muebles, objetos ó prendas inservibles las regalando al Bazar del Obrero, y una vez desinfectadas convenientemente, se restauran las que lo necesitan y se las pone como precio para la venta el importe de la compostura y el gasto de conducción, y como no se fija sobreprecio alguno por interés ni existe capital, se lucran solamente el obrero que restauró el mueble y el comprador que le adquiere.

Maravillado quedé al escuchar tan sencilla explicación, y más crecí mi asombro cuando supe que en los pocos meses que lleva de existencia se han vendido más de 7.000 objetos, lo cual supone igual número de necesidades remedadas.

Dí por bien empleada la curiosidad que me había llevado al paseo de Santa Engracia, pues gracias á ella había visto de cerca un nuevo procedimiento de hacer el bien, sin siquiera dárlo á entender, simulando unas ventas, en las cuales no se paga el valor intrínseco del objeto vendido, ocultando cuidadosa-

mente la mano con que se ejercita la caridad, sin avergonzarse al socorrido ni siquiera aspirar á su agradecimiento.

JOSE FARALDO

**LAS "MATINEES," LITERARIAS**

En la tarde del martes 2 de noviembre se inaugurará en el teatro de la Comedia un nuevo espectáculo al estilo de París, que ha de llamar poderosamente la atención.

Se trata de una serie de «causeries» (conversaciones ó charlas amenas), que han de estar á cargo de nuestros más eximios literatos, y en las que desfilarán, como ilustraciones ó ejemplos «intercalados en su texto», lecturas en prosa y verso, recitados, bailes, representaciones escénicas, conciertos, vistas cinematográficas, etc., etc.

Prestan calor á esta idea las más célebres figuras de nuestro mundo intelectual. La primera matinée, que se titula «Las novias de don Juan», será «conversada» por el ilustre escritor Cristóbal de Castro. En la documentación del tema alternarán todos nuestros poetas jóvenes y eminentes actrices y actores. La parte musical será dirigida por el maestro Vives.

El ministro de Instrucción pública, Julio Burell, pronunciará un breve discurso de apertura, y han sido invitadas á este acontecimiento artístico SS. MM. y AA. RR.

**FUERZAS EN EL PARDO**

(POR TELEFONO)

El regimiento de Lusitania.

EL PARDO. (Lunes, tarde.) Acaba de llegar á este Real Sitio el regimiento de Caballería de Lusitania, destinado á este cantón.

Viene con dicha fuerza el Infante D. Fernando de Baviera.

S. A. se alojará en las habitaciones de Palacio, para lo cual se han hecho estos días las necesarias reparaciones.

El pueblo ha presenciado la entrada de las fuerzas, tributándolas un cariñoso recibimiento.

**Más fuerzas.**

Se dice que por necesidades del servicio y para completar un plan de organización, que permita mayores comodidades á las tropas, vendrán á este Real Sitio muchas de las fuerzas que hoy se hallan repartidas entre los distintos cuarteles de Madrid y sus cantones.

Aunque ninguna noticia concreta se tiene referente á las fuerzas designadas, parece seguro que se instalarán aquí dos regimientos de Infantería, dos de Caballería (uno de ellos el de Lusitania, ya acantonado) y dos baterías de Artillería.

Estos días se han hecho varios trabajos, entre ellos la instalación de servicio telefónico para los departamentos militares, y se asegura que también se establecerán aparatos de telegrafía sin hilos, mejora que el Gobierno quiere llevar á todos los cantones para la mejor organización militar.

Estas noticias han producido gran júbilo en el vecindario.

**ALCANCE POLÍTICO**

El ministro de Hacienda acudió por la mañana á su despacho oficial, en donde recibió á los señores que, representando intereses de Cataluña, han informado ante la Comisión general de Presupuestos del Congreso, respecto de los proyectos económicos del señor Cobián.

Dichos señores, en la entrevista á que aludimos, mantuvieron, acerca de la obra del Sr. Cobián, los mismos puntos de vista que han defendido en sus respectivos informes.

En el rápido de Irún llegó anoche á Madrid el Sr. Vázquez de Mella.

Su viaje no era conocido, y por eso no acudieron sus amigos á esperarle; pero momentos después de llegar á su domicilio, conocida ya la noticia, el elocuente orador tradicionalista recibió muchas visitas, á pesar de lo avanzado de la hora.

**SUCESOS DEL DÍA**

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**CENTRO**

Doctores San Pedro y Soutullo. Ayudante, Sr. Veiga.

La sirvienta Teodora García, de veintidós años, natural de Logroño y domiciliada Esperterros, 11, tercero, sufrió una fuerte hemorragia nasal, á consecuencia de un traumatismo ocasionado en su domicilio.

—Al aparecer de un tranvía en marcha, en la calle de Toledo, D. Pedro Ruiz, veterinario, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse la clavícula izquierda, produciéndose además una extensa herida en la región parietal y conmoción cerebral.

En grave estado pasó á la posada del Dragón, donde se hospeda, y del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

—También en la Puerta del Sol se cayó de un tranvía de la Fuentesilla la niña de trece años María Llares Guerrero, que sufrió un gran hematoma en la región superciliar izquierda.

—En la calle de la Cruz, un coche de punto atropelló á una niña, ocasionándole grandes contusiones en las piernas y abdomen.

Sus tíos Antonio Pardier y Rosa Ortiz, que presenciaron el atropello, sufrieron gran excitación nerviosa, viéndose obligados los guardias de Seguridad números 167 y 122 á conducirlos á la Casa de Socorro, donde fueron asistidos.

—En completo estado de alcoholismo, y sin noción de la base de sustentación, equivocó los pasos para bajar la escalera de la plaza Mayor el mozo de cuerda Antonio González, de cuarenta y dos años, casado, y domiciliado en la calle de Toledo, 100, sufriendo una herida contusa en la región frontal y epistaxis traumática.

—A las doce de la noche tuvo que intervenir el sereno de la calle de Latoneros en una disputa entre el matrimonio Antonio Díaz y Luisa Leche; el marido agredió al sereno, y éste le ocasionó dos heridas contusas en la cabeza y conmoción visceral, aumentada por la gran cantidad de alcohol que había tomado para santificar las fiestas.

En grave estado pasó en camilla al Hospital Provincial.

—Soledad Rivera y Carmen Ruiz, mujeres de vida airada y domiciliadas en la Travesía del Horno de la Mata, 7 y 9, riñeron á las cinco de la mañana, y se produjeron erosiones y contusiones en la cara y brazos.

—Alcoholizados asistidos, nueve.

**HOSPICIO**

Doctores Valdivieso y Angulo. Ayudante, Sr. Espinosa.

José Altir, de siete años, se produjo quemaduras con ácido nítrico, jugando en una tienda de hojalatería de la calle de Hortaleza.

—Antolin García fué atropellado por el carro que guiaba en la calle de San Joaquín. Resultó con una herida en la cabeza.

**HOSPITAL**

Doctores Gómez y Castillo. Ayudante, señor Jiménez.

Mario Méndez, de setenta años, se cayó de un carro en la calle de Atocha, dislocándose el pie derecho.

—Luisa Bello, de siete años, se produjo heridas leves, jugando con otras de su edad, en la calle de Santa Isabel.

**BUENAVISTA**

Doctores Chicote y Couce. Ayudante, señor Palacios.

Antolin Garcés se cayó de un caballo en la calle de Serrano, produciéndose una herida en la cara.

—Luis Vila se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Alcalá, produciéndose una herida en la cabeza.

**CONGRESO**

Doctores Torre y Royo. Ayudante, señor Raso.

Francisco Andría fué atropellado por un coche en la calle de la Cruz, resultando con heridas y contusiones diversas.

Juana Pérez, que acompañaba al anterior, fué también asistida de excitación nerviosa. —Gregoria García, de veintitrés años, regañó con una compañera de oficio, resultando de la refriega con heridas en la cabeza y cara.

**Un hombre muerto.**

En la calle de Rodríguez San Pedro fué hallado ayer mañana un hombre pobremente vestido, tendido en el suelo y sin dar señales de vida.

El médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito practicó un minucioso reconocimiento, manifestando que aquel hombre se hallaba muerto, sin que al exterior se apreciaran heridas ni lesiones de ninguna clase.

El Juzgado de guardia no pudo identificar el cadáver, ordenando fuese trasladado al Depósito judicial.

**Por apearse en marcha.**

Un individuo llamado Pedro Ruiz Serrano, de sesenta años de edad, se ha producido lesiones graves al tratar de apearse, en marcha, de un tranvía de la línea de la Fuentesilla.

El lesionado fué trasladado al Hospital Provincial.

**El suceso ocurrió en la calle de Toledo.**

**Niña intoxicada.**

Una niña de dos años, llamada Mercedes González, sufrió esta mañana una gravísima intoxicación por haberse comido una caja de cerillas.

En grave estado pasó á su domicilio desde la Casa de Socorro.

**Otro robo.**

En una tienda establecida en el núm. 11 de la calle de Santa Brígida penetraron unos aficionados á lo ajeno, y una vez dentro del establecimiento, se llevaron 350 pesetas.

Los autores del robo, dando pruebas de la mayor modestia, guardan el incógnito, sin duda para que nadie pueda manifestarles su admiración por su mucha habilidad.

**Atropello.**

El tranvía núm. 91 ha atropellado hoy, en la calle de Bravo Murillo, frente á la de Feijoo, á Ventura Fernández Alvarez, causándole heridas graves en la cabeza y el rostro y la fractura de la clavícula izquierda.

En estado gravísimo fué conducido á la Casa de Socorro del distrito, y desde ella al Hospital de la Princesa.

El conductor del tranvía, Cipriano Mesa, fué detenido.

**Muerte repentina.**

Un sujeto, cuyo nombre se ignora, y que estaba merendando en el restaurant de La Huerta, ha fallecido hoy repentinamente.

El Juzgado instruye diligencias.

**Periodista robado.**

En la Comisaría del Congreso ha presentado una denuncia el periodista belga D. Julio Brouta Herlinvaux, domiciliado en la plaza de la Lealtad, 2, piso segundo, dando cuenta de que su criado, José Balaguer, de diez y siete años, le había hurtado un gabán y una cámara y herramientas de automovil.

**Otra vez saldrá mejor.**

El Rata Marcelino, de buen nombre Marcelino Solano López, fué detenido en el momento de intentar robar en la portería de la casa números 5 y 7 de la calle de Santa Brígida.

Cogido así, tan de sorpresa, no pudo arrojar una llave falsa y una palanqueta de que iba provisto.

Con ellas fué conducido á la presencia judicial.

**Sin comerlo ni beberlo.**

Dos sujetos tuvieron un altercado en la Puerta de Atocha, y al arrojarle uno de ellos al otro una llave con violencia, hirió en la frente al niño de cinco años Alvaro Fernández, domiciliado en el paseo de Atocha, 23, que se hallaba en aquel sitio.

El causante de la imprudencia, Antonio Alvarez López, fué detenido.

El pobre niño pasó á la Casa de Socorro.

**Robo.**

La vecina de la calle de San Bernardo, 77, doña Matilde Romper Ranz, que veraneó este año en Galapagar, ha advertido la falta de una porción de alhajas y ropas y ha denunciado el robo al Juzgado de guardia.

Recelando que la autora de ello pueda ser su ex criada Herminia López, se ha expresado así en su denuncia, para que se detuviera á la acusada.

Detenida ésta, lo ha negado.

**Caída.**

La niña Esperanza Linares, de nueve años, se cayó en su domicilio, Arganzuela, 19 y 21, causándose la fractura del brazo derecho.

**Monedero falso.**

Al querer pasar una peseta falsa en la taberna de Federico de la Mata, situada en la calle de Almansa, 9, fué detenido un individuo llamado José Mejía Felipe, no sin antes intentar la fuga y desahisarse de un paquete con 14 pesetas más, igualmente falsas, que arrojó precipitadamente.

**Procedimiento vulgar.**

El dueño de la casa núm. 7 de la calle de Almansa, que no sabía cómo echar á la calle, sin recurrir á las autoridades, á la inquilina María Cano Arroyo, que tiene establecida allí una carbonería, recurrió al sistema, puesto en práctica ya por otros caseros expeditivos y ligeros, de quitarle las tejas á la casa.

La carbonera acudió inmediatamente en queja al Juzgado.

**Contra un puchero.**

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistido el niño de seis años Fernando Cermeño Sorjano, herido de alguna gravedad en la cabeza, á consecuencia de un golpe que le dió otro niño desconocido con un puchero de hierro, al pasar por la calle del Amparo.

**Niños abandonados.**

Los guardias de Seguridad encontraron ayer abandonados en la calle del Marqués de Santa Ana á dos niños, llamados Máximo y Teófila Rodríguez, de seis y ocho años, respectivamente.

Hechas las indagaciones necesarias, se vino en conocimiento de que ambos eran huérfanos y procedían de Bolivia, de cuyo país los trajo consigo una mujer llamada Segunda Campos, que es la que ahora los dejó abandonados.

Segunda recogió á los niños, hace dos años, hallándose viviendo en un pueblito próximo á Bolivia, donde tenía una casa de huéspedes, que tuvo que cerrar por no marchar bien el negocio.

Hace diez y siete días llegaron todos á Cádiz en el vapor Valbanera, y ocho que se instalaron en Madrid en una casa de la calle del Marqués de Santa Ana, en donde un primo suyo quitó á la niña unos pendientes de oro y huyó.

El juez de guardia, Sr. Armenteros, les atendió con cariño é hizo que les dieran de cenar, enviándoles luego al gobernador civil de la provincia para que los ingresara en un Asilo.

**NOTICIAS GENERALES**

Desde Valencia ha comunicado el Sr. Canalejas á los ministros que mañana por la noche se reunirá el Consejo preparatorio del que el jueves presidirá el Rey.

Nos escriben de Alicante, dándonos cuenta de la creación de casas de salud para soldados convalecientes.

El hermoso clima que en la ciudad del Castillo se disfruta, y que es famoso en Europa, hace que tan hermoso pensamiento reúna todos los caracteres de humanidad y de acierto.

La creación de casas, con destino á soldados convalecientes, no puede ser más plausible, y merece elogios mil el iniciador del pensamiento, general de la Armada, D. Angel Fernández Caro.

La ciudad del Castillo, por su parte, ha recibido el pensamiento con extraordinario entusiasmo, y su Ayuntamiento, presidido por el celoso alcalde, D. Luis Pérez Bueno, varios Centros y la Asociación de la Prensa local, se aprestan gozosos á coadyuvar á la filantrópica idea, y abrigan el deseo de que Su Majestad el Rey, cuando vaya á Alicante, con motivo de la Semana deportiva que se efectuará en el próximo enero, inaugure las dos casas primeras destinadas á tan hermosos cuanto patrióticos fines.

Nuestra enhorabuena al vecindario todo de

(67) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

**Mamzell' Rossignol**

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Sin embargo, á pesar de esto, estaba firmemente persuadido de que la nota escrita por su amigo en el libro de cuentas corrientes era bien sincera.

—Indudablemente—se dijo—ó Morainville ha sido bastante imprudente para no exigir recibo al barón, ó este recibo le ha sido sustraído y el barón se ha apoderado de él.

«No se lo dijo así claramente al señor de Cornalis; pero se lo dió á entender de una manera encubierta.

«Esta vez el barón se incomodó; el señor Duremond se incomodó también, y dijo ya claramente su pensamiento.

«Al fin el señor de Cornalis se levantó, amenazándole con un proceso.

«El señor Duremond tuvo miedo, no por él, puesto que no tenía nada que temer; pero sí por la memoria de su amigo. Sabía con qué celoso cuidado el señor Morainville había ocultado su vergüenza y huído del escándalo hasta el día en que

se había encontrado en presencia del maldito Messour. Persuadido de que en un proceso de este género el abogado del señor de Cornalis no dejaría de remover este fango y manchar la memoria del conde, pagó, é hizo bien.»

Horacio estaba literalmente aterrado. —Bien ves—siguió diciendo dulcemente Adriano—que tenía razón en callarme. Sabía que eras amigo de la familia de Cornalis; me habías dicho que amabas á Isabel... ¿por qué habías de envenenar las alegrías que saboreabas? Hoy mismo hubiera debido callarme, lo reconozco...; pero ya estaba cansado de tanto sufrir y ser la cabeza de turco en este espantoso drama. Que todos los que han tenido papel en él tomen su parte. A cada uno según sus obras. Esto es muy justo.

—Sí, muy justo—dijo el marqués;—pero es muy duro recibir el golpe. No porque me interese sensiblemente por la suertede ese viejo libertino, que ha tenido todas las desvergüenzas, que ha matado á su mujer, y que inflige á su hija un segundo martirio; pero tú lo has dicho, yo veneraba á la baronesa y amaba apasionadamente á Isabel. Me parece que el cadáver de la pobre muerta se estremece con el relato de esta infamia, y yo no quisiera, por todo lo del mundo, que la menor sombra empañase la reputación de Isabel. Piensa que su madre me ha hecho su tutor y que yo debo cuidar de su felicidad lo mismo que de su dinero.

—Oh, no tengas cuidado!—dijo Adriano.—¡No he guardado este secreto durante diez años para pregonarlo hoy!

—Gracias—contestó Horacio tendiéndole la mano.—Y ahora, si quieres, dejemos estos penosos recuerdos.

—¡Ah, eso es lo que deseo!—exclamó Adriano.—Hace veinticuatro horas que me persiguen como una espantosa pesadilla.

—Pues bien, hablemos un poco de ti, de Julieta y de Landry—dijo Horacio.—Según las confidencias que ayer me ha hecho Carlos, y lo que ha pasado en casa de los Durand, he creído comprender que el señor Duremond te había ofrecido venderte su casa y que la señora de Morainville le había propuesto hacer en tu nombre su adquisición.

—Así es—dijo Adriano.

—Pues bien, ¿qué ha sido de esa proposición?

—Que es completamente inútil, puesto que he roto delante de la señora de Morainville el compromiso que había suscritivo.

—¿Entonces, es que no quieres aceptar nada de ella?

—Nada.

—Comprendo tus escrúpulos, pero los encuentro algo exagerados.

—¿Cómo!—interrumpió Adriano.—¿No apruebas lo que he hecho?

—No, no; por el momento no protesto y te doy la razón—se apresuró á decir Horacio.—Lo que equivale á decir que más tarde...

desde ahora es si quieres ó no comprar la casa del señor Duremond.

—¿Cómo quieres que piense en ello?

—¿Cómo! ¿No lo adivinas?—exclamó Horacio.—Será necesario que te ponga cuatrocientos mil francos en la mano para hacerte comprender...

—¿Tú!... ¿Vos!...

Estas fueron las dos exclamaciones que lanzaron á la vez Adriano y Julieta lanzándose á abrazar á Horacio mientras que Landry se frotaba las manos.

Cuando Horacio se desprendió de esta cariñosa demostración, siguió diciendo: —Bueno, vamos á ver, ¿cuándo necesitas ese dinero?

—...No sé—balbuceó Adriano.—Comprendo que en las circunstancias actuales... due un poco...

—¿Por qué?

—Porque la presencia de la señora de Morainville en París va probablemente á producir un gran cambio en nuestra existencia...

—¿Qué cambio?

—¿Puedo preverlo?—dijo Adriano.—Mira, sin ir más lejos, si quiero casar á Julieta con Landry, ¿no necesito obtener y presentar el consentimiento de... nuestra madre?

—Muy justo—dijo Horacio.

—Entonces, dejemos unos días esta conversación.

—¿Rehusas?—dijo severamente el marqués.

—De ninguna manera—contestó vivamente Miral;—aplazo nada más. Al contrario, te agradezco y te doy gracias por

tu ofrecimiento y te juro que, llegado el caso, no me dirigiré á nadie más que á ti para obtener los fondos que necesite.

—Muy bien—dijo Horacio.

—Ahora nos vamos á casa. ¿Quieres decir que vayan á buscarnos un coche?

—El mío os espera en el patio.

—¿Más aún?—exclamó Julieta.—Decididamente, nos mimáis demasiado, señor de Lizerie.

—¡Bah! No hablemos de eso. Mi constructor de carruajes pretende que soy un mal cliente, porque mis coches no ruedan bastante. Por una vez que le voy á desmentir...

Adriano y Landry estrecharon la mano de Horacio; Julieta le presentó la frente dándole gracias con una dulce sonrisa.

Acababan de dar las once.

El marqués se dirigió á su cuarto, se desnud

ÚLTIMA HORA

Alicante, que ha puesto una vez más de manifiesto sus generosos sentimientos.

Nuestros queridos amigos los Hijos de Valeriano Pérez, propietarios de la Empresa anunciadora «Los Tiroleses», han inaugurado en Barcelona una Sucursal de su importante Casa de publicidad, en la Rambla del Centro, 7.

Muy de veras les felicitamos por sus deseos de extender el buen nombre de su Casa en población tan importante, y dadas sus grandes iniciativas, bien demostradas durante largos años, y el conocimiento que tienen de cuanto a publicidad se refiere, seguros estamos de que alcanzarán justo premio a su labor.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5. Serv. 25 cs.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba, los prefiere á todos.

En la parroquia de las Angustias se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Tomasa Ibarra con el joven é ilustrado perito agrícola D. Juan Fernández Uriarte.

Apadrinaron á los contrayentes el padre del novio y la madre de la novia. Los nuevos esposos, á quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido para el Monasterio de Piedra y Zaragoza.

Ayer 24 ha fallecido D. Blas Morales y Pérez, del comercio de esta corte. A su distinguida viuda é hijos les acompañamos en su sentimiento y les deseamos resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

La hora del entierro se anunciará por esquelas.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compro papeletas del Monte.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste la baja barométrica, variando la presión entre 754 milímetros (Coruña) y 758 (San Fernando), y llueve en distintas regiones de la Península.

En San Fernando se midieron 16 litros por metro cuadrado, y esta es la cifra más elevada entre las señaladas por los pluviómetros. El cielo está cubierto en toda la Península, y el mar sólo se halla tranquilo en la parte Sudoeste del litoral.

En las costas portuguesa y de Galicia, la agitación es grande. La temperatura difiere poco, en general, de la observada en los últimos días.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

Un comercio concurrencido

Lo es, sin disputa, LE PALAIS DE LA MODE, adonde acude diariamente un numeroso y elegante público femenino, seguro de que hallará los nuevos modelos de sombreros para señora, con arreglo á la última moda de París.

Calle del Caballero de Gracia, 10 y 12.

LA AMERICANA

Tintorería y Químicas. Sistema New-York. Especialidad en limpieza al seco y en planchar vestidos señora, estilo sastre. Se tñen y transforman colores en toda clase de ropas, en seda, lanas, algodones, tul, encajes y demás telas. Lutos en 24 horas. Preciados, 6. Tel. 587

ANTRACITA Y COK DE LA CALERA

Son los mejores y los más baratos. Antracita superior, 3 pesetas quintal. Antracita grano, 2,50 pesetas quintal. Cok gas inglés, 3 pesetas hectolitro.

Oñcinas de LA CALERA

MAGDALENA, 1, entresuelo

Teléfono 532

Ministerio de Cultura

Ministerio de Cultura

Ministerio de Cultura

Ministerio de Cultura

EXTRANJERO

Licenciamiento de ferroviarios.

PARIS, 24. Hoy ha publicado el ministro de la Guerra un decreto licenciendo, á partir del 26 y 27 del corriente, á los agentes de las Compañías ferroviarias del Norte, París-Lyon-Marsella, Orleans y Estado y Mediodía. Los mencionados fueron convocados por la autoridad militar con motivo de la última huelga.

Un explosivo en un vagón.

NIZA, 24. En un vagón de primera clase del rápido de Italia, que acababa de entrar en esta estación, ha sido hallado un explosivo. Con grandes precauciones fué recogido por la Policía y entregado al Laboratorio de Artillería para que sea examinado.

El trasatlántico «Alicante».

MANILA. Procedente de Ili Ilo, escalas y España llegó ayer á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Alicante».

Muerte del marqués de Massa.

PARIS. Ha fallecido de repente anoche, en esta capital, el marqués de Massa, una de las figuras salientes de la alta sociedad parisina.

Un naufragio.—Tres ahogados.

CAPE TOWN. El vapor Lisboa, que zarpó de Lobito Bay el día 19 con 250 pasajeros, naufragó en la Northwest Bay, cerca de Paternoster.

Lograron salvarse los pasajeros y tripulantes, menos tres ingleses, que perecieron ahogados.

La fiebre aftosa en Chile.

SANTIAGO DE CHILE. El ganado argentino que habla sido traído al centro de este país, y que padecía la fiebre aftosa, no ha tardado en comunicarla al ganado de la localidad.

En vista de ello, se han adoptado por las autoridades y los ganaderos rigurosas medidas para contrarrestar la enfermedad.

PROVINCIAS

Romeo en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El Sr. Romeo es visitadísimo desde que llegó á esta capital.

Se ha presentado á él una Comisión del Ayuntamiento y primeros contribuyentes de Gallur para manifestarle la gratitud de este pueblo por sus gestiones para la reconstrucción del puente y desviación del Ebro.

La entrevista fué cordialísima. También le han visitado otra Comisión del Municipio de Tauste, presidida por el alcalde, D. Javier Ramírez, para entregarle un oficio de gracias, y otras del pueblo de Agón y varios puntos ribereños del Huecha, que le han significado igualmente su agradecimiento por las gestiones realizadas para que se les entreguen las cantidades que se les asignaron con motivo de las inundaciones.

Estas Comisiones han visitado las Redacciones de los periódicos para que den cuenta de sus visitas al diputado por Zaragoza.

Una desgracia.

Comunican de La Viñuela que estando jugando con una escopeta dos niños de aquella localidad, Elias y Antonio Cuenca, hermanos, disparó el arma, quedando muerto el segundo.

Conflicto que se agrava.

Se agrava el conflicto obrero en los talleres de Escoriaza. Este ha manifestado que si dentro de tres días no se soluciona la cuestión, cerrará la fábrica.

Paseo militar.

Mañana girarán un paseo militar las tropas de esta guarnición, al mando del general Castillo.

Regresarán por la tarde, y desfilarán en el Coso ante el general Huertas.

Noticias de Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) En viaje ordinario y procedente del Peñón, ha fundeado en esta rada, por primera vez, á las diez de la mañana, el vapor correo Sagunto, que asegurará también el servicio de comunicaciones entre estas plazas.

Terminadas las operaciones de descarga, zarpó el buque con rumbo á Melilla. Continúa reinando completa tranquilidad en el vecino campo.

La vendimia en Rioja.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Se está efectuando la vendimia en toda la Rioja, con un hermoso tiempo.

La cosecha es escasa á causa de la pérdida de los viñedos por efecto de la filoxera. En los plantíos nuevos de vides americanas el fruto es abundante y está muy bien sazonado.

LOS REYES EN VALENCIA

El viaje de Trénor.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Amplió la noticia del viaje de Trénor á esa. Le acompañará el vicepresidente del Comité de la Exposición.

Prórroga de la clausura.

Se ha gestionado una prórroga de quince días para la clausura de la Exposición, á fin de que pueda celebrarse el Congreso de la Poesía, para cuya presidencia se invitará á la Infanta doña Paz.

Canalejas recibe.

El Sr. Canalejas dejó á los Reyes en la Capitanía general después de terminado el cotillón, trasladándose al Gobierno civil, donde recibió Comisiones de diputados y senadores.

También recibió á otra Comisión de la Casa del Pueblo para interesarle á fin de que presente un proyecto de retiro para obreros. Por último, conversó con otra Comisión del Congreso de Zapateros, cuyas conclusiones le presentaron.

Canalejas descansa.

A la una de la noche se retiró á descansar Canalejas.

Un telegrama de la Reina Cristina.

El rector de la Universidad ha recibido un telegrama de la Reina Cristina, agradeciendo el envío de flores y el recibimiento que Valencia ha dispensado á los Reyes.

El banquete en la Exposición

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Sus Majestades, después de cambiar de traje, marcharon á las ocho de la noche á la Exposición para asistir al banquete que les ofreció el Ayuntamiento.

El banquete se celebró en el soberbio salón de actos del Palacio Municipal. Presentaba suntuoso aspecto, por el decorado espléndido.

En la mesa, era tal la cantidad de flores, que no se veía el mantel. La vajilla era riquísima, de Sevres y plata.

Detrás del sitio en que tomaron asiento los Reyes estaba cubierto de tapices y flores. En la entrada del Palacio esperaban la llegada de SS. MM. el alcalde y su señora y los concejales monárquicos.

Los asientos en la mesa fueron ocupados por el orden siguiente: A la derecha del Rey estaba la esposa del Sr. Canalejas y el arzobispo de Valencia.

A la izquierda, la duquesa de San Carlos y el conde del Serrallo. A la derecha de la Reina tomaron asiento el Sr. Canalejas, la esposa del alcalde y la condesa del Serrallo, y para no hacer interminable la lista, diré que fueron 120 comensales, entre ellos los concejales, diputados provinciales, personalidades palatinas, autoridades y representación de la Prensa.

A las once y cuarto terminó el banquete. Los Reyes pasaron al salón de actos, seguidos por los comensales.

Inmediatamente se bailó el cotillón, presenciado por SS. MM.

Cuando éstos entraron en el escenario, fueron saludadas una cantidad inculcable de palomas, que revolotearon alrededor de los Monarcas.

La animación sube de punto y el entusiasmo se desborda. Todos los trenes llegan atestados de fofoasteros.

Otra bomba en París.

PARIS. Anoche en la calle de Feramoullins ha sido hallado un explosivo, provisto de una mecha, que estaba ya medio quemada.

Le recogió la Policía, conduciéndolo á la Comisaría del barrio para su envío al Laboratorio de Artillería.

Se instruyen la oportunas diligencias.

Ciclón en Nápoles

Continúa el huracán.—Numerosas víctimas.—Las comunicaciones interrumpidas.—Ríos de fango.

ROMA. Continúa el huracán en toda la comarca napolitana. Las últimas noticias que de los pueblos vesuvianos se han recibido, refieren que las aguas arrastran verdaderos aludes de lava y residuos volcánicos que arrasaran, al pasar, numerosas casas, causando muertos y heridos en gran número.

En Casamudial han sido destruidos casi por completo varios barrios, abandonando los vecinos sus moradas, que bloqueaban ríos de fango.

Inspectoros.

Se necesitan, UNO en cada provincia, y AGENTES en todos los pueblos de España, para la venta á plazos de valores públicos. Dirigirse á EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

CABALLEROS, CABIENES, SASTRE. Admite generoso. Hechura y ferros de traje á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRIL, 6, tienda y entresuelos.

Rentas fijas y seguras

Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no reúnan el 4 por 100 pueden obtener, sin riesgo de ningún género, el doble de triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con garantías, por ser la única real y positiva propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la marcha de la política interior y exterior.

Los capitales son administrados por sus propietarios y sin riesgo alguno de terceras personas que frauden. Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.

En el día disponemos de grandes y pequeñas hipotecas que proponer á las personas que nos honran con sus órdenes, bien personalmente ó avisando para pasar á domicilio. Para más informes, Santa Catalina, 10, bajo.

«LA GESTIÓN»

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRÉSTAMOS

¡Ojo! ¡Ojo!

Camá, 2 colchones y almohada, 25 ptas. Aparador chino, 70. Mesa de comedor cuadrada, 15. Armario de lana, 75. Moedoras á 350. La Casa que vende más barato en Madrid. Salones de venta. 12-Romanones-12

Automóvil Lanauet, 12,14 AHP. 2 cilindros, semi-nuevo, 400 ptas. B. Mouillaud, ZORRILLA, 11

Se vende ó alquila un buen local á propósito para taller, almacén ó garaje.—Razón: Correo, 4, librería.

para convalescentes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo, inspección, males digestivos, anemia, émis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13 MADRID.—Laboratorio: Fuente de Valientes.

A. VALLEJO, fabricante Especialidad en la decoración de habitaciones Últimos modelos. Pídanse proyectos y presupuestos Exposición, Plaza de Colenque, núm. 1 (esquina á la del Arsenal). Exportación á Provincias. Por traslado se venden todas las existencias, en precios muy baratos, automóviles, motocicletas, motores y accesorios de la Casa de Dion-Bouton, etc.—B. Mouillaud, ZORRILLA, 11

UN NAUFRAGIO

SAN JUAN DE TERRANOVA. Ha naufragado en la costa de esta isla el vapor Regulus, á consecuencia del temporal y de la niebla, ahogándose toda la tripulación, que constaba de 19 hombres.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

A TÍTULO DE INFORMACION

GRAVES NOTICIAS

El siguiente telegrama, que fué recibido en la madrugada de hoy en esta Redacción, no trae la contraseña convenida ni la firma de nuestro corresponsal en Ceuta.

Nos limitamos á publicar el texto íntegro del despacho, á título de información, teniendo en cuenta la gravedad de las noticias que encierra.

Dice así: «CEUTA, 24 (20,20). TETUAN, 24. Se dice que los moros de Shiadama, región próxima á Marrakech, asesinarán á varios exploradores que recorrieran el territorio.

Se cree inminente la toma de Tazza por Francia. Los moros están preocupadísimos por esta última noticia, porque saben que Fez estará entonces á merced de los dueños de Tazza.»

DE PORTUGAL

La huelga de carreteros.

LISBOA. El gobernador civil ha conferenciado esta tarde con el presidente del Comité de la huelga de carreteros y dos comisionados de éstos.

A 8.000 ascienden hoy los obreros carreteros parados. El Gobierno asegurará el transporte de los comestibles y del combustible (alumbrado y calefacción), por medio de carros facilitados por la Administración Militar y el Cuerpo de bomberos.

Lo que dice «A Capital».

LISBOA. El periódico republicano «A Capital» dice que el Gobierno tiene pruebas de que la Reina doña Amelia gestionaba de Inglaterra su intervención, para el caso de algún intento por parte de los republicanos contra la monarquía.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones:

En Madrid, Espoz y Mina, 17. En Sevilla, Sierpes, 101. En Bilbao, Gran Vía, 30. En Valladolid, Santiago, 45.

En Málaga, Cortina del Muelle, 33. En Barcelona, Fernando VII, 53. En Valencia, Peris y Valero, 17. En Coruña, Cantón Grande, 23. En Oviedo, Uria, 32.

Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º. Agencias en las principales poblaciones de España.

Cura siempre feitez de aliento (ozena), causa frecuente de divorcio, especialista don Alfredo Gallego. Paseo Recoletos, 31.

Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

PARAGUAY.—R. L. Serra, Carreteras, 5. GUANTES. (frente á Gobernación.)

El Imparcial, El Liberal, el Heraldo, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Diario Universal, Blanco y Negro, Nuevo Mundo, A B C y casi todas las revistas financieras, usan en sus oficinas máquinas «YOST» para escribir.

Pasan de SESENTA las máquinas «YOST» que se usan en la Prensa.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

TINTORERIA INGLESA

Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna.—Tintes finos ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres. Especialidad en el planchado. Lutos en 12 y 24 horas. Calle LEÓN, 87 y 89, casa esquina Plaza de Antón Martín.

POR UNA PESETA AL AÑO

TODOS LOS GANADEROS, AGRICULTORES, MEDICOS Y MAESTROS RURALES DE ESPAÑA deben leer EL OBRERO AGRICOLA, Revista mensual agrícola para el 6.º año de publicación, órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Populares, que cuenta más de 30.000 asociados. 44 PAGINAS MENSUALES con fotografías y cubiertas variadas. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de mercados. Crónicas agrícolas, agrícolas, Nacional y Extranjera. Secciones de Pedagogía y de Higiene rural.

1.500 PESETAS DE PREMIO adjudicará esta Revista en 1.º de enero próximo al Médico rural autor de la mejor Memoria que, como tal, designe el Jurado sobre el tema: Fomento de la Higiene rural.—Pídanse catálogos.

La suscripción (UNA PESETA AL AÑO) es por años enteros, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras, Giro Mutuo, Prensas ó sellos de 15 céntimos. Director, Luis Sala y Espinal, Plaza de San Martín, 5. Apartado, 461, MADRID.

ESPECTACULOS DEL DIA 25.

COMEDIA.—9. El cenenario. — La primera conluista. LARA.—6,90. — (Ver-nouth.) Pepita Reyes (doble). 9. El pan nuestro de cada día. — Sansón y Dalila (doble). APOLO.—7,15. — (Fun-ción en honor de los Con-gresistas del Real Patronato para la represión de la trata de blancas. Asistirán SS. AA. RR.) El club de las solteras. — El patinillo. — La patria chica. — Juegos malabares. COMICO.—6,30. La moza de mulas (2 actos). — ¡Eche usted señoras! — (Doble) Los perros de presa (cuatro actos). ESLAVA.—6. — (Doble) El conde de Luxemburgo (8 actos). — La vuelta de presidio y La fresa. — La corte de Farafán. GRAN TEATRO.—6. — El poeta de la vida. — El país de las hadas. — El país de las hadas y La diosa del placer (doble). MARTIN.—6,30. La tribu gitana. — ¡A ver si va a poder ser! — Angelitos al cielo y Juan sin nombre (doble). NOVEDADES.—6. — La señora Barba Azul. — Piel de oso. — María Jesús. — La tragedia de Pierrot (reprise). — La siciliana. NACIONAL.—6. Por las nubes (doble). — El toque de Angelus (doble). — La Dolores (doble). IMPERIAL.—4,15. Peliculas. — Los dos sordos. — El ventanillo. — Los asistentes (reprise). — Peliculas. — Pepa la frescachona. — Las flores (especial). BARBIERI.—7,30. — La corria de toros. — El centro de las mujeres. — Sangre moza. — Asómate a la ventana. LATINA.—5. San Juan de Luz. — Ruido de campanas. — La domadora. — Tra-pas y moños. — Pobrecitos niños (estreno). — Alma andaluza. NOVIADO.—5,30. Ni a la ventana te asomes. — Los placeres de una siesta. — Ahora si que va de veras. — La viuda del Tenorio. — El monaguillo. — Los placeres de una siesta. ROMEA.—5,45. Artísti-cas películas. — Secciones de variedades. KURSAL.—6. — Especial a mitad de precio. — (Especial) Reservado de señoras. — (Sencillo) Cine y variedades. — (Especial) Dale con el 6. — La dormida (especial).

PRINCIPE ALFONSO. —6 y 7. (Vermouths a precios reducidos.) Cinematógrafo y variedades. 10,30 y 11,30. Gran programa de cinematógrafo y otras atracciones. BENAVENTE.—5,30 a 11,15. Secciones continuas de películas. Novedad y estreno. SALON MADRID.—5,30. — (Debut de Mahomed Labas). A las 10,15 y 11,45. Nava. Todos los días interesantes películas. NUEVO.—Desde las 7 grandes atracciones de variedades. 11,30. Sección especial. LO RAT PENAT.—Des-de las 5 grandes atraccio-nes de variedades. 400 me-tros de películas Baldovi. 11,30. Sección especial.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 25.—Santos Crisanto, Lucio, Gabino, Teodosio, Marcos, Crispín, Crispiniano, Jenaro y Marciano, mártires; San Bonifacio I, papa; Santos Gaudencio, Hilario y Frutos, confesores, y Santa Daría, mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y continúa la novena a San Rafael, predicando, por la tarde, a las cuatro y media, D. José Molero. En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de Valvanera, predicando en la misa, a las diez, don Manuel Uribe, y por la tarde, a las cinco, D. Segundo Vieta. En Santa María, por la tarde, a las seis, sigue la novena a las Benditas Ánimas, y predicará D. Nicolás Rosende. En el Oratorio del Espíritu Santo, por la tarde, a Nuestra Señora de la Consolación, y será orador don Eulogio Martínez. En San Luis, a las cinco y media, a Nuestra Señora de Covadonga, D. José Suárez Faura. En Santa Cruz, ídem íd., a Nuestra Señora del Rosario, D. Juan Pablo Biesa. En las Trinitarias, ídem, ídem, a Nuestra Señora del Rosario, P. Avelino Valdeparés. La misa y oficio son de San Frutos. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Encarnación en su Iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés. Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

EL SEÑOR DON BLAS MORALES Y PEREZ DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL 24 DE OCTUBRE DE 1910 A LAS OCHO DE LA MAÑANA Y A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Blasa Ruiz de Velasco; hijos D. Bonifacio, doña Tomasa, D. Miguel, doña Ana, doña María, doña Milagros y doña Juliana; hijos políticos D. Lisardo Calvo, D. Mariano Rojas, D. Francisco Aritio; nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del actual, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 63, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA FUNERARIA.—Preciados, 20. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

ESLAVA JOYERO y vendolalajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y pepelotas del Monte. MONTERA, 40.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. RIVERA San Justo, n.º 1.

PRÉSTAMOS sobre alhajas y pepelotas del Monte. Mariana Pineda, 1.

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, compro a altos precios. Antigua casa Fornosa.—Carrera de San Jerónimo, 96, joyería.

CAMAS Y MUEBLES al contado y a plazos. Atocha, 111, Fuencarral, 102. Plaza Principe Alfonso, 1. LA GRAN BRETAÑA.

Fábrica de paraguas buenos y económicos y se forran a 1,25. Arroyo, Barquillo, 9.

ESTERAS! Saldo 600 piezas pites alfombradas, 1,25; felpitos, 1 pta.; cordelillo, 0,90. 5, Fuentes, 5.

MENAJE MODERNO Casa de Jesús. Gran casa de compra, venta, cambio y alquiler de muebles. En baratu no hay quien iguale. Especialidad en tapicería, alcobas y comedores. Hacia, 10, 1,º, cerca de Santa Cruz.

BURLETES invisibles y de pelote, desde 10 cént. metro. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, visillos, stores, aparatos, huiles y plumeros. Batiería de cocina en porcelana y aluminio. Forretaría. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

SE ARRIENDA una dehesa en la ribera del Jarama. Mide 200 fanegas de regadío.—Infantas, 19, Aranjuez.—Pérez Galdos, 10, pral., Madrid, de 6 a 7.

Podemos probar que nuestros Agentes Generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos en seguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que puedan conseguir todo su tiempo ó una parte. RECOMPENSA de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos SI HORTON, Grand-Montrouge, (Seine) Francia

Los señores y clasificadores del gremio de «Ropa blanca», tarifa 1.ª, clase 10, epigrafe 12, convocan a sus agraviados a la junta de agravios el día 29, a las nueve y media de la noche, en la calle de Toledo, número 109, tienda.

Los señores y clasificadores de la calle de Toledo, 9, tienda, desde el 24.

JOVEN conocedor de perfu-jería y droguería, puede tener un franco porvenir disponiendo solo de 2.000 pesetas para establecerse en las mejores condiciones. Se contesta a provincias, dando toda clase de explicaciones.—Lista Cor-reos, billete 2454,519.

LINOLEUM

Se regala por cada peseta de gasto en camas, muebles y juguetes, una papeleta para el sorteo de una bonita cama-coche, valuada en 125 pesetas. Irucia.—51, Fuencarral, 61. Cama curvada y sommier. 35 pesetas. Irucia, 51, Fuencarral, 51. CAFES desde 4 pts. kilo. Moka, Caracillio y P. Rico 5 ps. k. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12. Mesa Coches.—Rafael Calvo, 5. Huevos, a 1,10 docena. Colón, 6, Embajadores, 6. Huevos a 1,20 docena. Colón, 6, Embajadores, 6. Se alquilan: Lagasca, 88, casa nueva, cuartos con 17 piezas, ascensor, baño, luz elct. de 81 a 43 duros mensuales. Pianos buenos, alquiler baratisimo. Hornos la Mata, 10. Piano muy barato por lucro, urgente venta. Relatores, 8, 2. Ocasión: mag.º billar vendido por 4.ª parte Rosales, 6. Gabets, p.ª fama, sol, vistas Arenal. Capellanes, 1 (s) 2º SE ALQUILA en sitio céntrico piso principal, propio, por el espacio, para oficinas, almacenes ó Sociedades.—Razón, León, 8, mudanzas.

SOCIEDAD ANONIMA EL AGUILA

Advertimos a nuestros constantes favorecedores que, dejado sin efecto a voluntad de ambas partes el contrato de venta exclusiva en barril que teníamos con la Cervecería «Excelsior» de la Plaza de Santa Ana, esq.ª a Visitación, desde esta fecha no se expedirá en dicho establecimiento nuestra cerveza marca Borada y Alemana en bot. directamente del barril, como hasta ahora se venía haciendo. Madrid, 18 de octubre de 1910.

THE NATIONAL INVESTMENT TRUST CORPORATION of England, Limited

Capital £ 700.000 (Francos 17.500.000). Fundada 1887. Trasts para la Emisión de títulos. Formación de Sociedades Anónimas. Emisiones públicas de empréstitos del Estado, Municipales y de Acciones de Empresas Industriales.—Todas las operaciones de la Banca. Dirección telegráfica «FINAVESTO» 54 y 55.—Londres Well LONDRES E. C.

CABALLEROS

20—ESPOZ Y MINA—20 Gabanes, trajes y capas, desde 6 duros

6 NIÑOS

Trajes, a 5 pts. Abrigo, 9. Además clases y precios a elegir. 20—ESPOZ Y MINA—20

SUBASTA

Quedan expuestas al público los lotes de alhajas y demás efectos que deberán rematarse el día 31, a las cuatro de la tarde, Mariana Pineda, núm. 1, Salón de Ventas. Los señores y clasificadores del gremio de hiambras por menor tarifa 1.ª, clase 7.ª número 1, participan a sus agraviados que el juicio de agravios se celebrará el día 3 de noviembre, a las tres de la tarde, en el salón de La Unica. Panteón, número 1. Las listas del reparto se hallan expuestas en casa del síndico, Barquillo, 80, tienda, desde el día 28 al 31, ambos inclusive.

ALHAJAS COMPRO

Juan Núñez, Barquillo 29.

AGUACATES

Chirimoyas, 80 cént.; kakis, 10; cocos, 50; plátanos, 1 pt. d.ª; melon japonés, navado Gijona, nísaclos, setas. Barquillo, 12.—MUÑOZ.

«Marca registrada» AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

UN HERRERO FELIZ

14 de abril de 1896. Muy señor mío: Soy herrero de profesión. Con frecuencia he visto turbado mi sueño por una opresión grande que me asaltaba durante la noche y muchas veces también al despertar, muy particularmente cuando el tiempo estaba húmedo y de niebla; y esa opresión era a veces tan fuerte, que apenas si me dejaba respirar. Al mismo tiempo sufría de una tos continua y los accesos duraban siempre, cada uno, de veinte a veinticinco minutos cuando menos. Tenia por costumbre tomar una taza de leche bien azucarada, ó de café solo, antes de irme por la mañana al trabajo, y poco a poco iba viéndome enfriar hasta concluir por ponerse amarillo. No hubo remedio que no ensayase; pero ni con tisanas ni con emplastos pude encontrar alivio. Nadie conseguia acertar con mi mal. Un día supe las curaciones obtenidas con el alquitran de usted, y mi esposa me persuadió de que debía ensayar. «No arriesgamos más que un poco de dinero», me dijo, «y todo el mundo sabe que el alquitran es el remedio mejor para las enfermedades de los bronquios y del pecho, y que jamás es nocivo...» Tomé entonces un frasco, tal como en los prospectos de usted se indica, ó sea una cucharadita de alquitran por cada vaso de agua ó de vino que bebía a las comidas, y desde que tomé este primer frasco me sentí mejor y me encontraba menos oprimido. Dormí ya tranquilo, y por espacio de tres meses he continuado sirviéndome de su alquitran sin interrupción. Hoy tengo la satisfacción de decir a usted que ya no toso, ni aun estando el tiempo húmedo, y que no siento opresión ninguna, hasta el punto de hallarme enteramente curado. Dignese usted recibir con nuestra felicitación las más expresivas gracias. Yo espero que todos aquellos que viven expuestos al calor y al frío y que no pueden prescindir de sus ocupaciones, usarán el Alquitran Guyot que para mí ha sido un remedio bajado del cielo por el alivio que me ha procurado sin tener que faltar a mi trabajo. Firmado: Salvador Peris, Plaza de la Constitución, Valencia. Este tratamiento viene a costar dos céntavos diarios y cura!

SR. SALVADOR PERIS

NUEVO BAZAR QUIRURGICO INSTRUMENTOS PARA

carteras de cirugía, artículo económico para alumnos, Carretas, 21. Esquina a Cádiz. HERNIAS (quebraduras), su curación en todas las edades. Prototipo del tratamiento en operador de tan alto valer, que la Real Academia de Medicina y Cirugía lo califica eficazísimo y de incalculables beneficios para los enfermos. Despacho del especialista Pedro Ramon, CARMEN, 22, 1.ª, BARCELONA. Opciones gratis. — Días 14, 15 y 16 de noviembre, HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4, MADRID).

LA ILMA. SEÑORA

Doña María de los Angeles de Andrade Y DE LAS FUENTES FALLECIÓ EL 25 DE OCTUBRE DE 1909 R. I. P.

Su hermana política la excelentísima señora doña Manuela Despujol, viuda de Andrade, y sobrinos D. Carlos y doña María del Pilar, RUEGAN a sus parientes y amigos tengan la caridad de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 25 en las parroquias de San Ildefonso, Santa Bárbara y Nuestra Señora de los Angeles, y en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y le cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: PÉREZ, MARTIN y C.ª

ALCALÁ, 9.—MADRID

EL SEÑOR

D. GABRIEL CENCILLO BRIONES HA FALLECIDO En su casa de Onís (Asturias) EL 20 DE OCTUBRE DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Gabriel y doña María de la Concepción Cencillo y Martínez-Noriega; sus hermanos doña Soledad, D. Jesús, D. Tomás, D. José y don Casiano; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Valdecas.—Cantoras. Teléfono 1.045

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Muchas novedades. Precios fijos muy baratos. UTENSILIOS de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Thermo. Filtros higiénicos para agua, desde 3,75 pesetas. Antigua Lampistería de María, 12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (esquina a San Felipe Neri)

XVII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. José María de Arróspide Y MARIMÓN CONDE DE FLASENGIA Y DE LA PEÑILLA, MARQUÉS DE SERDANOLA Y DE VALDEBARRA, DUQUE DE CASTRO ENRIQUEZ, ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, CABALLERO PROFESO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, MAESTRANTE DE LA REAL DE ZARAGOZA, DOCTOR EN DERECHO, ETC., ETC. Falleció en Barcelona el 25 de octubre de 1893 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 25 en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda la Excm.a Sra. Duquesa de Castro Enriquez é hijos, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

SE ARRIENDA una dehesa en la ribera del Jarama. Mide 200 fanegas de regadío.—Infantas, 19, Aranjuez.—Pérez Galdos, 10, pral., Madrid, de 6 a 7.

Podemos probar que nuestros Agentes Generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos en seguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que puedan conseguir todo su tiempo ó una parte. RECOMPENSA de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos SI HORTON, Grand-Montrouge, (Seine) Francia

Los señores y clasificadores del gremio de «Ropa blanca», tarifa 1.ª, clase 10, epigrafe 12, convocan a sus agraviados a la junta de agravios el día 29, a las nueve y media de la noche, en la calle de Toledo, número 109, tienda.

Los señores y clasificadores de la calle de Toledo, 9, tienda, desde el 24.

JOVEN conocedor de perfu-jería y droguería, puede tener un franco porvenir disponiendo solo de 2.000 pesetas para establecerse en las mejores condiciones. Se contesta a provincias, dando toda clase de explicaciones.—Lista Cor-reos, billete 2454,519.

CABALLEROS 20—ESPOZ Y MINA—20 Gabanes, trajes y capas, desde 6 duros

6 NIÑOS Trajes, a 5 pts. Abrigo, 9. Además clases y precios a elegir. 20—ESPOZ Y MINA—20

SUBASTA Quedan expuestas al público los lotes de alhajas y demás efectos que deberán rematarse el día 31, a las cuatro de la tarde, Mariana Pineda, núm. 1, Salón de Ventas.

ALHAJAS COMPRO Juan Núñez, Barquillo 29.

AGUACATES Chirimoyas, 80 cént.; kakis, 10; cocos, 50; plátanos, 1 pt. d.ª; melon japonés, navado Gijona, nísaclos, setas. Barquillo, 12.—MUÑOZ.

«Marca registrada» AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y le cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: PÉREZ, MARTIN y C.ª

ALCALÁ, 9.—MADRID

EL SEÑOR

D. GABRIEL CENCILLO BRIONES HA FALLECIDO En su casa de Onís (Asturias) EL 20 DE OCTUBRE DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Gabriel y doña María de la Concepción Cencillo y Martínez-Noriega; sus hermanos doña Soledad, D. Jesús, D. Tomás, D. José y don Casiano; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.